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Megjelennek minden nap.
Firnis

SZOMBAT, APRIL 25.

Az előfizetési pénzek
s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó- hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda, 3 korona-utcza, 18 

sz. a.) intézendők.
Bórmentetlen levelek el nem fo

gadtatnak.

Uj előfizetés

.FÜGGETLEN LAPOK'
további foí am ára.

April-juniusi évnegyedre ..5 ft. — kr 
April-szeptemberi félévre 10 „ — „ 
\pril-decz 3 évnegyedre 15 „ — n 

Egy hóra..................... 1 „ 70 „

A kiadó-liivataJ,
3 korona utcza 18. sz.

Pest, april 25.
Alig volt a protestantismusnak a 

magyar földre való belépte óta egy­
házi kérdés, mely idebenn, a kedélyekre 
oly hatással, az elmékre a gondolat an- 
nvi hatalmával lett volna, mint a kath. 
autonómia kérdése.

Hogy nálunk minden ajkon hordoz- 
tatik. annak oka nem az autonómia fo­
galmában. mint inkább a helyzet válsá­
gában rejlik.

Mikor, és mily formában lesz az 
megoldva, csak az időkérdése már. S 
mi. kik hét hónapon át folytonos kitar­
tana! működőnk, hogy megnyerjük az 
akaratokat, s tisztázva közelebb hoz­
zuk az eszméket, nem kutatva a Gond­
viselés utalnak titkait. nyugalommal 
nézzük egyházunk hajóját az idő hullá­
main lengeni, kisérve a hivök áldá­
saitól.

Miben tértünk el a közönséges fel­
fogásoktól. mennyire előztük meg ta­
lán a kort magát, egyes eszmék kimon­
dásában egy kath. pap által — ha nem 
mondanék is érezzük a légnyomásban, 
mely kath. laptársaink felriadt jajve- 
szekléseiben, tulajdon lelkismeretünket 
ha nem sértette is. de meghatotta.

Talán korán jöttünk volna a kath. 
egyházban oly eszmékkel, melyek, a 
koűámk előtt csak a sejtelem titkai­
val bírnak, s a jövő eszméi lévén, 
inkább árnyat vetnek a többség elmé­
jére, mint a tisztánlátás világosságát?

Avagy talán oly tanformulatiókat 
hoztunk magunkkal a kath. sajtóban, 
melyen megbotránkozik az iskola em­
bere, s megdönteni véli azt, ha a jotta 
fölött elmaradt a pont, vagy tévesen irt 
szó grammatikája fölött tart hosszú ma- 
áiinbeszédeket, fölületes, mert dilettáns 
vitákat!

Nem tudjuk.
A történelem számunkra vigaszul 

snk azon egyetlen tanúságot hagyo­
mányozta, hogy az uj eszmék, az 
első föllépésben, csak azért csinálnak

nagy zajokat,. s keltenek viharokat az 
elmekben : mivel a régi, nem lényeges 
erdekek, az előítélet vagy korszokások 
fenyegetve látják létüket azok által.

I . jZ lehet oka a túlheves ostromok- 
I nak, melyek lapunk és személyünk el- 
J len több oldalról intézteinek, 
i . De mi midőn vállalatunk ezen eri- 
I ziset előre láttuk, s tudtuk, hogy mi - 
! iey *■ az autonómia részletezésébe bo­
csátkozunk, mint felzaklatott raj, úgy 
I I°Suak ellenünk zúdulni az ellentétes 
Ifelfogások, nézetek: sorsunk keresztjét 
j önkényt, elszántán vettük fel. 
j f aótuk , hogy absolut bölcseség 
I tu dón túl van csupán, apróbb tévedé- 
;sekre elkészültünk. A festő, ki sz. Pé- 
tér falait ecsetjével halhatlanitá, nem 

: tehette, hogy a részletek minden pontja 
az arány és színezet ugyan oly töké- 
!) es jellegét hordozza magán a bevég 
zett művészetnek, mint a föcsopor 
tozat.

így valánk mi is.
Vannak eszmék, melyek korukat 

megelőzve, mint a jövő előre ejtett ár 
nyai érnek át évtizedek folyamán, kelt 
ve férfiakat, kikkel magokat megérte 
tik s kik ha sorsuk bukás lesz is, sír­
juk fölött ülik az utódok eszméiknek 
diadalát.

A történelemnek 
Posá-ja vagyon. . . .

Részletezni a megyei bizottmányok 
uj alakulását, s a régi megyei jogosult 
tömegek közé pár népképviseleti esöp-

nem egy marquis

Pest, april 2-1.
Mindig és újra, ismét csak a mon­

dók vagyunk, hogy nekünk ha állami 
ügyeinkben boldogulni akarunk, komo­
lyan tanulmányoznunk kell a helyzetet 
melybe jutottunk s annak következmé- 

jnyeit minden részleteiben átérteni s ön­
tudatosan rendezni.

18-18-at nem vehetjük egyébbnek, 
mint a mi.

Az egy európai rázkódások köze­
pette kiadott proclamatio, melyben Ma­
gyarország az előbbi idők mulasztásait 
helyrehozta, évek munkáit ugyanannyi 
órákban kelle kipótolni.

Nagy elveket mondott ki s ezen el­
vek bírnak fejlődésünkre örök becscsel 
s teszik fejlődésünk uj korszakát, de 
nem részletezett, mert ezt nem is te- 

I hette, a mi a későbbi bajok kútfeje is 
lett, hol pedig részletezett, mert paran­

csoló kényszerűség volt, ott tette az 
adott körülmények közt igen hiányo- 

; san, tarthatlanul a jövő rendezés remé­
nyében.

Részletezni kelle a népképviseleti 
; alapjául választásokat minden adat és 
alap nélkül.

Részletezni a városi választásokat 
szinte igy.

pet vegyitett
A forradalomnak nincs ugyan co- 

dexe, de meg van praxisa, mely a hely­
zet kényszerűségéből merül fel. A mely 
uep a létező állapotot forradalomban 
aegdönti, rögtönöz egy választási tör- 
enyt, összeállít egy alkotmányozó nem- 

zdg} ülést és bírja arra az uj állapotok 
teljes rendezését.

A mi állami fejlődésünk egészen 
más pkrasisokon ment keresztül, s no­
ha nemzet alig ment valaha át gyöke 
resebb politikai és társadalmi átalaku­
láson egyszerre, mint mi 1848-ban, de 
ezen forradalom szellemi természetű 
volt eredetében és folyamatának kezde 
tén, mert sem az uralkodással, sem a lé­
tezett hatalommal, sem az osztályokkal 
veszélyes, vagy épen véres összeütkö­
zésekbe nem keveredett. A mi később tör­
tént, az a recuperatió liarcza volt, me­
lyet az európailag felocsúdó reactió 
kezdett meg és érlelt háborúra ná­
lunk is.

De a szellemi nagy forradalom 1848- 
ban végbe ment.

A nemzet szakított múltjával, s az 
európai culturalis eszméknek en blóc 
meghódolt, nem vizsgálva a tett per­
cében, mennyire illenek be fenálló ha­
gyományaink , régi szokásaink, még 
keleti erkölcseink közé is.

Azóta 20 év még határozottabb irány­
nyal csak azon dolgozott, hogy nem­
zeti sajátságainkat irtsa, de a termé­
szetes ellenhatás a nemzetben ép ellen­
kező törekvéseket hozott létre s növelte 
a ragaszkodást sok olyanhoz is, mit 
1848-ban maga a nemzet tagadott meg.

Végre 1867-ben egy nyugodt álla- 
podási pontra jutottunk a közjogi vi­
szonyok rendezése és a koronázás 
által.

Az 1848-ki elvek nem a hatalom 
romjain, de a sokáig küzdő hatalmak 
békekötésében, ünnepélyes alkuban 
sanctionálva lön.

Az összeütközések nagy sziklája a 
közjogi viszonyok dereka már eligazi- 
tatott, a paritás elvére fektetett dualis- 
mus érvényre emelkedett s ez által az 
1848-ki nagy elvek alapot nyertek, me­
lyen bármit mondjanak az eltérő néze­
tek pártolói, jövőt teremteni lehet.

De mi épen e ponton értük el azon 
időt, midőn a nagy újítási elvek elis­
merve, életet és érvényt követelnek a 
megfelelő intézményekben.

A mi országgyűlésünk sajátkép az

a n t e, de ez lett mindenesetre, s eluta- j 
sitbatlan feladata, hogy az 1848-ki el- j 
vek részletezésében mindent vizsgálat
alá vegyen, s az egész államgépezetet 

társadalom egész kapcso-j 
az uj elvek igényei szerint

így átmehetülik valamennyi rész­

valami nt a 
lati szerveit 
átalakítsa.

A törvényhozás most egyáltalában 
nem veheti az 1848-ban hirtelen ki­
mondott részletes szabályokat másnak, 
mint oly alkotásoknak, melyek a ki­
mondott s épségnek tartandó elvek fo­
ganatosítására kényszerüleg szüksé­
gesek.

Mikint legyenek ezen elvek meg­
szilárdíthatók s miként kellessék azo­
kat véglegesen az államélet minden vi­
szonyaiba beilleszteni, ezt bízta a jö­
vendőre.

Nem is tehetett mást az akkori vi­
szonyok nyomása alatt.

Kimondotta hirtelen alap és adat 
nélkül: A megye küld 6, B megye 3 kö 
vetet sat.

Kimondotta a jogegyenlőséget s 
megyhagyta a születési jogot.

Kimondotta minden állampolgár jo 
gosultságát, s a megyék ősi jogát, s a 
régi nemes vármegyéhez adott a köz 
ségekböl nehány képviselőt

S i .........................
létezésein.

Azon megye, melynek ösgyüléséhez 
néhány falusi képviselőt adott, hogy a 
bizottmány alakításába befolyjon, senki 
szemeiben nem lesz az uj képviseleti 
megye.

Az országgyűlés is noha teljesen 
jogosult mai hatóságában, de állítani 
senki sem fogja, hogy azon nagy kép­
viseleti elvnek, mely teljes jogegyenlő­
ségen, az igazságos arány s egyenlő 
mérték elvén alapszik, megfelelő le­
gyen.

Mig azt állítani s bizonyítani liehet, 
hogy

Egyik megye sokkal kevesebb vá­
lasztó számmal sokkal több képviselőt 
küld az országgyűlésre, mint a másik.

Hogy egyik állampolgár születik 
a jogra, a másiknak qualificatió kell —

Hogy egyik állampolgár tízszeres 
értékkel sem választó egyik helyen, 
mig a másik aránylag tizedrésszel is 
az. sat.

Mig a politikai jogok körül ily ano­
máliák léteznek, ily aránytalanságok 
tiiretnek, addig nincs jogegyenlőség, 
addig országgyűlésünk sem nyugoszik! 
a tiszta népképviseleti alapon.

Jól érezte ezt az 1848-ki törvény-1 
hozás, midőn a választásról szóló V

186 (-ki kibékülés s annak constatiro- törvényezikk bevezetésében igy szól: 
zása a koronázás után lett constitu-l „A jelen év folyama alatt

a IV. törvényezikk értelmében Pesten 
tartandó legközelebbi ország­
gyűlésre küldendő követeknek nép­
képviselet alapján választására 
nézve ideiglenesen következők 
rendeltetnek:

Maga a törvény ideiglenes sza­
bály gyanánt áll, és csak a legköze­
lebbi országgyűlésre szól igen 
helyesen és correct.

De épen ezért az ideiglenes és csak 
egy országgyűlésre szóló törvény lehet 
e állandó, s ez alapon állhatna e a kö­
vetkező országgyűlés jogos alapon — 
ez kérdés és pedig igen komoly.

És már most szabadna kérdeznünk 
kettőt:

Minő készületeket tett a kormány 
eddig a választási törvények revisió- 
jára ?

Miként állíthatja a többség közlő - 
nye, hogy a választási törvények lénye­
géhez kevés szóló lehet?

Állásunk a kereskedés terén.
Miután előbbi czikkcinkben a világ ke­

reskedelem állapotairól nemieket elmondot­
tunk, fordítsunk saját belállapotainkra is né­
mi figyelmet, hogy bár hiányos adatok alap­
ján, melyekkel rendelkezünk, kereskedelmi 
állásunk fokát s az abból látható fejlődési 
képességet megbírálhassuk.

Az osztrák magyar birodalom kereske­
delme, noha 1816 óta jelentékeny lendületet 
nyert, közel sem áll ily állam fekvésének, 
teljének és gazdaságának színvonalán.

Birodalmunk részesedése a világkeres­
kedelem forgalmában 550—600 millió frtra 
tétetik, azon közben, mig Németország oszta 
léka 1200, Francziaországé 1300, Angliáé 
4400 millió frtra számittatik.

Némi tájékozást nyújthat nekünk egy 
összehasonlítás, birodalmunk és a vámegyleti 
országok közt a nemzetgazdászati állapotok 
eredményeit illetőleg.

Ezen összehasonlítás azért tanuságos, 
mert természeti viszonyaink közt igen sok a 
homogeneitás. A népszám egyikben 36, a má­
sikban 35 millió. A termelési és fogyasztási 
képesség alapfeltételei egyenlők; a négy ős 
természeti ipar-nem — vas, len, ezukor és 
gyapjú — melynek nyersanyagát maga ál­
lítja elő, mindkettőben meg van; továbbá 
mindkét államcsoportnak az európai conti- 
nensen beékelt helyzete, végkép mindkettő­
ben a kőszén-gazdagság a fejlődés feltéte­
leinek szinte egyenlő mértékét adják. Da­
czára mind ezeknek, birodalmunk a vámegy­
leti Németföld, illetőleg Poroszország, mö­
gött messze hátra maradt anyagi kifejlődé 
sében.

A mezőgazdászati s gyáripari termelést 
tekintve, birodalmunkban átlagosan egy négy-

I FÜGGETLEN LAPOK
TÁRCZÁJA.

MMTIimm SEREMSSI11AE PRIM’IPI AVSTRIAE

Mariae Theresiae,
FII.IaE augustissimouum parentum 

xcisci ios prn austriae amper xto-
i;i REGIS HUNGÁRIÁÉ APOSTOLICI,

, ET EL1SABETHAE imperatkicis et
BüSGARORUM REGINAK, NATAE BUDÁÉ 

DECIMo CALKNDAS MAIAS 
MDCOCr.XVHI.

bum piis Divos preeibus fatigant,
Lt levetít partus Dominant laborom, 
Austriae quotqnot populi fideles

Ittssa sequuntur.

Dispari longe studio clientum 
In dnas caelum trahitur ealervas : 
bissitos a se Sinperos tenente

Voce precantum.

i tuba .Musarum, praeeunte Phoebo,
"Plat ardenter puerum novena ;
Irina Mandantin Charitum séd optat 

Turba puellam.

lbs Venus Marti sociata, at illis 
Aequior remin sapiens Minerva :
■Ambo séd votis, bene pertinaces,

Fortiter instant.

ifidet excelsi moderator axis, 
ifidet, et cassas itt bet ira Musas; 
lompotes voti Charites recedunt

Marsque Venusque.

■Sui'git auratis hera Iuno sceptris, 
bre quae molli geniale ridens 
bandidos lucis roseis remistos

Explicat ignea.

Adatat et lenis Charitum corona,
Quae dein morum decus ipsa formet, 
Promta conferto dare gratiarum 

Hunéra cornu.

Iám recens natae soboli tepentis 
Filiae veris violas nitentes,
Parva quum parvos deceant, pusilla 

Dona, propinant.

Sume fragrantes, pia serta, fiores,
Noscita rerum species, colores:
Disce iám risus teneros, iocosque 

Disce movere.

Matris augustae radians imago,
Gcmineus patris decor et voluptas !
Cresce regnorum geniale sidus,

Cresce parentum.

Haec dies felix tibi vagienti 
Prima quae luxit, redeat frequenter 
Semper innubis, nitidoque fulgens 

Semper honore. 
Emericus Szepesi 

e Scholis Piis.

A magyar ösvallás vonatkozásai 
a katholika religióra. 

in.
E bűnös állapotnak tudata, valamint 

egyéb népeknél, úgy az ősmagyarnál is a leg­
közelebbi következmény gyanánt vonta maga 
után az áldozatokat, minta bűnnel terhelt em­
beriségnek oly tényeit, melyeknek ssgitségé- 
vel az bilincselt helyzetéből szabadulni ipar­
kodott. Azért tehát, mivel az emberi nemnek 
igazi megváltása Jézusnak az ó-kori áldozato­
kat megszüntető kereszthalála által történt, 
méltó, hogy őseink áldozataira is, mint a bűn­
beesés és az abból való kiszabadulas közt hid 
gyanánt szolgáló dologra, legalább egy futó 
pillantást szenteljünk. Mert az áldozati té­
nyék, bár különféle alakban mutatkoztak,

mégis minden religiónak elkerülbetlen kellé­
kei közé tartoztak. Minden religióju pogány 
ember érezte a megszakadt viszonyt Isten és 
az ember közt, mind egyiránt iparkodott azt 
áldozatai által helyreállítani. Midőn a Trója 
felé indulandó Agamemnon, hogy a megbán 
tott istennőt Artemiszt megengesztelje, saját 
leányát Ifigeniát akarja föláldozni; midőn 
Arisztodemosz a jósda kívánalmára a mesz- 
szeni háborúkban saját leányát csakugyan 
föláldozta, nem cselekedett egyebet, mint az 
emberiségben legmélyebben gyökerező érzü­
letnek adott kifejezést. Polgárisodottnak ezitü­
zelt érzületünk meglehet első tekintetre elfor­
dul ebarbárnak látszó s minden emberi érzés­
ből kivetközöttnek mutatkozó tény elől, de ha 
figyelmesebben vizsgáljuk meg azt, az igaz­
ságosságnak nagy mértékben való nyilatko­
zatát leszünk képesek ugyanabban fölfödözni. 
Áldozatul ugyanis, azaz többek hibájának 
kiengesztelőjéül csak oly lény szolgálhat, 
melynek, ha szenvednie kell, szenvedései ér­
demét vagy nagy részben vagy egészen az 
áldozókra áraszthassa, tehát oly lény, mely­
nek maga részéről leróni valója nincs, mely 
saját szenvedései érdemére nem szorul, szó­
val a mely ártatlan. E szerint Agamemnon is, 
ki a bűnös maga volt, mit tehetett egyebet, 
mint az engesztelő áldozat oltárára önmaga 
helyet' mást állított, de a kinek mégis, mivel 
az engesztelés helyette történt, vele minél kö­
zelebbi viszonyba kelle lennie. Az ó kor leg­
műveltebb népénél előforduló ezen ember 
áldozati jelenségek nem csak nálunk, hanem 
széliében hosszában minden nemzetnél gya­
korlatban voltak, mint oly cselekmények, 
melyek által a bűnért legsikeresebben véltek 
eleget tehetni, belátva, hogy ha ember volt a 
bűnbeesésnek szerzője, ember is legyen an­
nak megszüntetője.

Ha már a legmiveltebb görög népnél ta 
láluuk emberáldozatra, s ugyanazt a ke

vésbbé polgársodottaknál is, mint p. o. a régi 
gallusoknál szinte fölfödözzűk, azon nézetre 
kell jutnunk, hogy hasonló áldozatok, bár 
írásbeli tudomásunk nincs róla, más egyébb 
nemzetek módjára az ázsiai magyaroknál is 
szokásban voltak. Mert a magyar is, mint 
egyéb ember, midőn istenének tiszta szívből 
származó áldozatot mutatott be, szerette ez 
ünnepélyes hódolatára azon tárgyat kiválasz­
tani, mely előtte legkedvesebb volt, hogy no­
csak név, hanem valóság szerint is áldozat 
legyen, a mit bemutat. Ez érzület volt az, mely 
őseinket arra bírta, hogy legkedvesebb jó­
szágukat, színe által is mintegy az ártatlan­
ságot jelképező fehér lovat hozzák Hadarnak 
áldozatul. Mert jól tudták, hogy minél na­
gyobb az önmegtagadás az áldozó részéről, 
annál nagyobb a tetszés az áldozatot elfagadó 
istenség részéről. De mig a fehér lovak fölál 
dozása csak az isteni fölség elismerésének 
külső jele volt, majdnem teljes biztossággal 
föltehetjiik, hogy a bűnért, s kivált egy 
egész nép bűnéért járó engesztelő erőt annak 
nem tulajdonítottak. Plogy őseinknél is az ős- 
bitn lehető törlesztésére mily elégtétel kiván- 
tatott, s hogy mindig a legártatlanabb em­
beri lény volt az, mely azt képes volt eszkö­
zölni, népmeséinkben az Itigenia esetéhez ha 
sonló és sokszor előforduló történet nyíltan 
igazolja. Midőn ugyanis e népregékben, mely 
a város a tizenkét vagy akárhány fejti sár­
kány által nyugtalanittatik, mindig azon vá­
ros legártatlanabb lakói, a szüzek azok, 
kik a szörnyegeteg elébe vezettetnek, hogy 
azok vére által dühe lecsillapittassék, vagy 
ha még ezek hatást nem eszközölnének, 
végre a legmagasabb rangból a legártatla 
nabb lény, a királynak a legkisebb leánya 
hozatik áldozatul. Mind e tények, melyek nép­
meséinkben oly gyakoriak, s a magyar nem­
zet sajátszerü fölfogásához alkalmazottan 
annyi változatosságban jelennek meg, mik

volnának egyebek, mint az ős igazságnak 
bitregei czifraságokkal fölékesitett kifejezé­
sei. A pusztító sárkány, mely egyik vagy' má­
sik vidéken dttlong, mi egyebet jelenthetne, 
mint a bűn következtében az emberiségre ki­
áradt szenvedéseket, az áldozatul adott bár­
mely alakú ártatlan lény pedig mi volna 
egyéb, mint egy fényes ujjmutatás az ártat­
lanság egyetlen példány képére, az egyedüli 
kiengesztelőre, a Megváltóra. Habár tehát 
írott bizonyítékot nem és bírunk fölhozni, 
mely őseinket egyenesen emberáldozókuak ne­
vezné, mégis nemzeti költészetünk e gyakran 
előforduló tüneményét, miután a költészet 
szokott valamely nép gondolkodásmódjának 
a leghívebb tükre lenni, másra nem magya­
rázhatjuk, mint azon hiedelmükre, melyet 
ők az emberáldozathoz csatoltak, s a melyet 
maguk is bizonyára gyakoroltak. Mert semmi 
szin alatt sem tehetjük föl, hogy valamely a 
nemzet életén kívül eső, sőt talán attól meg­
vetett szellemet tükröző müvekben oly elő- 
szeretetettel emlegettetett és karoltatott vol­
na föl. Mig igy a magyar ős vallásban a bűnbe­
esésnek, nem különben e súlyos helyzetből 
való szabadulás reményében az engesztelő ál­
dozatok sokszori gyakorlásának nyomaira ta­
lálunk, más részt nem hiányzanak oly hősök­
nek alakjai sem, kik hasonlólag a görögök jó­
tevő és szörnyeteg irtó hőséhez, Herkuleshez, 
a nyomorúságok elhárítására vállalkoznak, 
azaz, a kik szabadítok gyanánt jelennek meg. 
Ha a népmondákban előforduló ily jótevő és 
szabaditó hősökre figyelmünket részleteseb • 
ben fordítjuk, bámulatunk s egyúttal meg­
győződésünk csak növekedni fog azon külö­
nös hasonlóság fölismerése által, mely e me- 
sésszerü magyar bősök, s az egyedüli Meg­
váltó között létezik. E hitregei szabaditók 
ugyanis külalakra nézve soha sem jelennek 
meg úgy, mint a kiknek már külső kinézéséből 
nagyszerű tényre való képesség nézne ki, sőt



szög mérföldre — búza, rozs, burgonya, ten 
geri - termés 2059, Poroszországban 0603 
schetiél esik. A népesség fejátlagára számítva 
termel birodalmunk:

nyers ezukrot 4*.j , vámmázsát, a vám­
egylet 8% vámmázsát ;

kőszenet 2G0.U vámmázsát, a vámegylet 
V83 r vámmázsát;
továbbá esik Ausztriában nyers vasra 23., 
vámmázsa, a vámegyletnél 65 vámmázsa ki­
dolgozott vas.

Ausztriában 170 lakosra esik egy len-, 
szösz , esöpii fonógép, Poroszországban 139 
lakosra. Gyapotfonó esik Ausztriában 21, a 
vámegyletben 14 lakosra.

Azon fogyasztási czikkekre nézve, me­
lyek a miveltségi viszonyok mértéke gyanánt 
vétetnek, ismét a fennebbi átlagot véve ala­
pul igy áll a fogyasztási arány

Ausztriában; Vámegyletben:
kávét fogyasztanak 1.14 vámul 
nyers ezukrot 4.39 „ „
nyers vasra számí­

tott rúdvasat 25 „ „

.kg, varam.
9.,............

A többi négy fő czikkre ií 
arány

Ausztriában : 
kőszénnel mint . . .
nyers gyapotnál . . .
fonal behozatalnál . .
indigo behozatalnál . .

73.

áll a fogyasztási

Yán.egyletben :
. 100 a 490 3-hez 
. 100 a 184-,-hez 
. 100 a 436-hoz 
. 100 a 250-hez

Mindezen adatoknak egybevetéséből azon 
eredmény áll elő, miszerint a mezőgazdászat! 
s ipari munkásság hat fő ágában termelési 
képességünk még 166 perczenttel, a fogyasz- 
tásra nézve pedig a hét főczikkben 233 per­
czenttel áll a vámegyleti országok mögött.

És ha már most azt látjuk ezen összeha­
sonlításból, hogy a termelést és fogyasztást 
összevéve, birodalmunk népe átlagosan 200 
perczenttel marad hátra a vámegyleti népek 
mögött, s ha mint fennebb kimutattuk, kivi 
teli forgalmunk is 100 perczenttel keveset) 
bet mutat ki, mint a vámegyleté, s ha végkép 
azt látjuk, hogy ezen arányok a két fél állam- 
papirai árkeletének is megfelelnek, méltán 
következtethetjük, hogy birodalmunkban ed 
dig mind a benső gazdaság, mind a munka 
gyámolitása ei lön hanyagolva, mind pedig 
kifelé igen hibás utón jártunk.

11a az iparfejlődés itt benn s kereskedé­
sünk kifelé helyes vágásokban vezettetett 
volna, s ha ez által azon színvonalon állna, 
melyre képessége van, nem volnának ma a 
valuta ingásai, és a drága pénz, hanem volna 
kettőzött forgalom mellett olcsó pénzünk, ol­
csó termelésünk s az áraknak állandó nagy 
kivitele.

Ha tehát meggyőződtünk, miszerint azon 
czélra, hogy finantialis nyomasztó helyzetünk 
bői valahára kiemelkadjünk és nemzetgazdá 
szatilag megerősödjünk, leglényegesebb té­
nyező benn a termelés élesztése, és a világ 
kereskedelembeni nyomatékosabb részesedé­
sünk, el kell ismernünk azt is, hogy ezen 
irányban első teendőnk eleállitani közleke­
dési eszközöket t. i. a vaspályákat, melyek a 
benső fejlődést és elszállítást, ezáltal az clén- 
kebb részvételt lehetővé teszik, s ezek közt 
azokat kiválólag siettetni, melyek a nagy vi­
lágkereskedelmi áruvonulásnak egyes kiegé­
szítő részét képezhetik.

TÖRVÉNYHOZÁS! ROVAT.
A főrendi ház apr. "23-ki ülése.
Elnök : M a j 1 á t h György országbíró, 

jegyző: Rajner Pál főispán. A kormány ré­
széről jelen van: Wenckheim Béla belügy­
miniszter.

Ülés kezdete d. u. fél kettőkor.
Elnök : Méltóságos főrendek! Legkegyel­

mesebb urunk királyunk családi körében be­
állott örvendetes esemény, (a főrendiház tag­
jai felállanak) midőn a kegyes jóindulatnak 
és szívélyes hajlamnak újabb es fényesebb 
tanúságát szolgáltatta, mclylyel a felséges 
királyi pár e bon irányában viseltetik, már 
azáltal is. hogy a századok hosszú során ke­
resztül tegnap jutott az, ország fővárosának 
azon szerencsés alkalma, miszerint fejedelme 
sarjának bölcsője lehessen; alkalmul szolgál 
egyúttal a szinletlen öröm nyilvánulására, 
mely zálogát képezi azon jobbágyi mély hó­
dolatnak, azon őszinte Ilii ragaszkadásnak, 
mely e hon lakosait a felséges királyi pár 
iránt lelkesíti; alkalmul szolgál végre azon 
elválhatlan kapcsolat szilárdítására, mely a 
felséges uralkodóház és e hon között fenáll, 
és melyet hűn őrizni, gondosan ápolni, mind­
kettőnek egyesült érdekében, minél inkább 
szilárdítani minden honpolgár legszentebb 
kötelessége. A méltóságos főrendek e köte­
lék gyöngéd szálait gondosan őriztek, és 
azok mindszorosabbra leendő edzését haza- 
fiúi kötelességük legszentebb feladatai közé 
sorolták: ép azért szinletlen örömmel iid- 
vözlik ez eseményt, lelkesülten osztoznak a 
közöröm nyilvanulásában, és ugyhiszem ér­
zületüknek vagyok e részben hű tolmácsa, 
ha nevükben azon óhajnak adok kifejezést, 
melyet csak imént imaként intéztünk az egek 
urához : adjon a felséges királyi párnak és 
az ujdonszületett főherczegnönek ép erőt és 
hosszú életet. (Zajos, lelkes éljenzés.)

Elnök ezzel kapcsolatban felkéri a fő­
rendi házat, méltóztassék a holnapután! ieg- 
fensőbb keresztelési ünnepélyre a küldöttség 
számát meghatározni és tagjait kinevezni. A 
küldöttség tagjainak számát a ház tizenket­
tőben határozza meg s azok kijelölését az el­
nökre bízza.

R a d i c h Ä k o s a képviselöliáz jegyzője 
erre áthozza a törvények kihirdetésére az 
ipar és kereskedelmi kamarákra, a gödöllői 
uradalom megvételére s a pénzverésre vonat­
kozó a képviselőbáz által már elfogadott tör­
vényjavaslatokat.

Miután Raj n er Pál jegyző mind a 
négy törvényjavaslatot a rájuk vonatkozó 
képviselőházi jegyzőkönyvi kivonatokkal 
együtt felolvasta, azok kinyematni cs a ház 
tagjai közt kiosztatni rendeltetnek.

Gr Cziráky János indítványa foly­
tán, miután legközelebb úgy is az indemni- 
tyre vonatkozó törvényjavaslat keriilend a 
főrendi ház elé, az átküldött 4 törvényjavas­
lat tárgyalását hétfőre kéri kitüzetni. Elfo- 
gadtatik.

Elnök erre felemlítvén, miszerint az 
ország zászlósai amúgy is hivataluknál fogva 
jelen lesznek a holnapután! keresztelési ün­
nepélyen, a főrendi ház küldöttség tagjaivá 
következőket jelöli ki: Bartakovics Béla egri 
érsek. Masirievieh Samu szeri) patriarcka b 
Siaguna András gör. k. e. metropolita, gróf 
Nádasdy Lipót, Komárom megye örök. főis 
pánvja, Ujfalusy Miklós Kővárvidéke fökapi-
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tánya, gr. Rzéeben Antal, gr. Károlyi István, 
b. Orczy György, gr Györy László, gr. Mikes 
János. gr. Széchenyi Pál.

A küldöttség szombaton d. u. háromne­
gyed egyre .a kir. palota várótermében fog 
összegyűlni az elnökség alatt.

Az elnök erre a ház tagjait zárt ülést 
tartására kéri fel a ház költségvesését ille­
tőleg.

középtanodákat vagy a tanitóképez ; szellemnek napról napra lankad az élete,
megyei gyűléseken többnyire tótul szónoa

kólnak; a tótok iudolentiája mindig nagyobb 
dimensiót nyer; az áprilisi gyűlésen az elnök­
lő főispán ur méltóságát akarták tót versiókra 
felhasználni.

Boldog isten könyörülj rajtunk 1 nem aka 
rok sok beszédű lenni, de egyszerűen oda nyi. 
latkozom : a turóczi nemesség nem érdemli 
meg azt a zabkenyeret sem, melylyel e so

Misem píebs.
A magyar sajtó újabb időben nem egy­

szer tette a szegény tanítók és tanárok helyze­
tét és szánandó elhagyatottságát részvét 
gerjesztő, majd szemrehányó felszólalás tár 
gyáva. Innen onnan a helyi viszonyok, a 
zilált múlt kihatás egyéb!) döntő körül­
ményekre utaltak — önigazolás végett, de 
maga a felszólalás obicctuma, annak figye­
lemre méltó volta, s időszerűsége egy oldal­
ról sem vonatott kétségbe. Ezen nem jelen­
téktelen, habár mindeddig csupán erkölcsi 
értékű siker felbátorít engem, hogy e — 
rokon érdekeknek is helyt engedő becses lap- 
hasábjain egy s'/intoly fontos, s nemzet műve­
lődési érdekünk tekintetében kérdés sze­
repet játszó ügyet világítsak meg, mely tud­
tommal oly kevéssé volt eddig a nyilvános­
ság terén szellőztetve, hogy illetékes helyen 
még csak tudomásul sem vehették. Értem a 
szegény tanuló ifjúság ügyét. Öntájékozásul 
úgy, mint a t. olvasó érdekeben megjelelem 
a főiránypontokat, melyek körül vizsgálódá­
som forogva azoknak különszerü természete 
szerint a tárgyat más világításba helyezendi.
Tekintsük tehát a pálya megkezdését — a 
helyet — s az egyének és eszközök külön- 
féleségeit.

Általában mint minden paedagogiai kér­
désnél, úgy itt is élénken érzi a vizsgáló rész­
letes és tágkörü tanügyi statistica hiányos 
voltát, részint nemléteiét -*) igy hát nézeteim 
és feltevéseimet jobbára személyes tapaszta 
1 ásómra alapitám, s ehhez még azt adom, 
hogy vizsgálódásom főbb vonalaiban a kath. 
tanuló ifjúságot veszi szemügyre.

A fő — és oly városi szegény szülők 
gyermekei, hol akár főgymnasium, akár más
ily nagyobb szabású tanintézet létezik, pálya- a regi jo időkből egy sohaza.

vagy a
dét vagy végre a franciscanus rendbe 
rendkívüli esetben a gazdászati tanfolyamra 
lépni. Lehet ezenkívül kereskedő, mesterem­
ber stb. de a tudományosnak nevezhető pá­
lyán több ut nem nyílik. Tapasztalás szerint 
a fönebbiek közül legnagyobb contingens a 
középtanodák — és a képezdére jut, termé­
szetes okoskodás folytán: — mert előbbi 
esetben a félúton meg nem állhat, ha magát ....
hajlama, tehetségei vagy ipara folytán szép : vany talaj taplalja. 
jövőre vagy ennek reményére jogosítottnak Midőn kérelmemet alázatosan megujitni 
érzi mig ellenkező vagyis utóbbi esetbenj bátorkodom, reményiem, hogy sok teendői 
fő czél előtte az iskolától mielőbb megválni, j daczára is kegyes leend jó eredményről ér- 
s anyagilag biztosított helyzetbe — állásba tesitni.
jutni mire a két év folyama képezde legal- Magam hazafiul hajlamiba ajánlva va. 
kalmasbnak látszik. j gyök tiszteletteljesen Turócz-Szucsánban

De bármely útra lép is, addig a meddig j 1868-ik évi április 15-én. 
önmagát kell fentartania s itt értünk el czik 
ketnk anyagához, az önfentartási eszközök, ; 
módok részint hiányos, részint elégtelen vol­
tához.

Egy középtanodai vagy képezdei tanuló 
nagyobb városokban legfőkép tanitoskodás 
által (instructor: egyes órákra, és nevelő : a 
családban) tarthatja fenn magát. A szegény 
tanulók számának csekély töredékét képezik 
azok, kik szerencsések egyes nemes lelkű 
pártfogók, legtöbbuyire magasb állású papok 
által részint valamely kötelem teljesítése 
mellett, részint a nélkül fölvétetni, vagy a 
némely papnöveldékben divó szokás szerint 
alapitványilag néhányan teljes ellátásban, 
vagy a növ. papokkal ebédben részesülni. *) 
Itt is megjegyzem, hogy a kath. tanulóság 
viszonyaira fektetem a fősulyt, mert tulte- 
kintve minden felekezeties szemponton — a 
más vallásnak e tekintetben nem egy előnyös 
intézménynyel múlnak fölül bennünket.

**) Azoknak tehát,kiknek léte a fönnebb 
jelzett módok valamelyike áltál biztosul 
annyira mennyire önfenntartás tekintetében 
könnyítve van,

Főtisztelendő szerkesztő urnák 
kész szolgája 

Paulovics J. Szucsáni pléh

regeink az ő szóbahozásuknál mindig figyel­
messé tesznek az ellentétre, mely az igényte­
lennek látszó hős és a véghez vitt csele­
kedetnek nagysága közt létezik. Nemzeti ha­
gyományainkban előforduló szabadítok nem 
óriásokéiért hiszen épen azoknak marczangoló 
körmei közül mentik meg az ártatlan prédát, 
nem királyok, mint a kiknek kezében hata­
lom leven, nagy tetteket könnyebben gyako­
rolhatnak, hanem szegény emberek, elhagya 
tolt apák egyetlen fiai, avagy ha királyfiak, 
rendesen a királynak legkisebb, a többiek 
által megvetett, sőt néha a királyi udvarból 
egészen elűzött cs szegény sorsra taszított 
fiai azok, ki egy vagy más vidéken a dulongó 
tizenkét fejű sárkánynyal harezra kelnek, 
azt megölik, az áldozatul adott ártatlan lényt 
megmentik, jutalmul nyerik, s a kik előbb 
megvettettek, ezek után fölmagasztaltatnak. 
íme röviden előszámlálva azon vonások, me­
lyek a szabaditó hősökön, a mint nemzeti 
hagyományainkban előkerülnek, felismerhe­
tők. A szegénység és királyság, gyöngeség és 
hatalom, melyek gyakorlatilag ellentétben 
állanak, ott a legközelebbi érintkezésben tűn­
nek fel. E különös s az emberi gondolkodás 
módtól elütő eszmemenet, e különös, e sötét­
nek látszó transparent, egy magyarázó, egy 
az idők háta megett rejlő és eljövendő örök 
világosság nélkül érthetlen és homályos do­
log. Ha e hitregék nem egy jövendő igazság­
nak előhírnökei, ha azok nem előkészítői 
az emberi szívnek az igazság befogadására, 
ha azok nem elöleges tudtul adói annak, 
hogy az igazi Megváltó miképen fog meje- 
lenni, szóval, ha ezek nem valami előképek, 
melyek a Megváltóra vonatkoztak, mivel 
fogjuk azokat egyéb fonák gondolatoknál 
többre beesülni ? De igy, miután épen külö­
nösségük az, mely az igazi Szabaditón is föl­
ismerhető, mivel ő is a mindenek királyának 
egyszülött Fia, végtelen szereteténél fogva

mennyei dicsőségét elhagyta,igénytelen külsőt 
vett föl, legszegényebbé lett, az emberi nem 
ős ellenségét meggyőzte és fölmagasztalta 
tolt, lehetetlen, hogy nemzeti ősi hitregéinket 
is a Megváltó érdemeinél fogva becsülésben 
ne részesítsük, mint oly dolgokat, melyek 
őseink előtt az ő eljövetelének hajnal-pírnla- 
tai gyanánt szolgáltak.

Az elmondottak után kitűzött tárgyunk 
végeredményéhez jutottunk. Az emberiség 
történetének legfőbb eseményét, a megváltást 
azon hitregékben, melyeket a magyar nép, 
mint apáiról rámaradt hagyományt utódai­
val közlőit, meglehetős világossággal ábrá­
zolva láthatjuk. A keresztény religiónak, 
mely a megváltásnál vette kezdetét, két lé­
nyeges sarkpontja, t. i. a bukás és helyreál- 

i litásról szóló tana, mint oly dolog, mely nem- 
i csak egyik vagy másik népet, hanem az 
! egész emberiséget érdekli, tehat minta mely- 
; nek tudata minden résznél előfordul, szoros 
! viszonyban áll a magyarok ösvallási liiedel- 
, meivel is. Isten, ki egyszülött fiának ismere- 
1 téré minden népet meghitt, nem zárta ki 
í abból a magyar nemzetet sem, hanem azon 
elöleges hagyományok által, melyeket őseink 
között a bukásról és leendő megváltásról fön- 
tartott, azt lassanként az örök igazságnak 
azon nagy-mértékű nyilatkozatára, mely Jé­
zus megtestesiilésevel bekövetkezett, előké­
szítette. Midőn végre az emberiségnek évez­
redek alatt táplált folytonos reménysége után 
a bűnös állapotból való szabadulás ideje be­
következett, midőn a sok különféle nemzet­
nél különféle alakban létező szabaditó hősök 
által előre jelképezett igazi szabaditó megje­
lent, midőn az emberi áldozatok által is áb­
rázolt szabaditási müvet, a keresztáldozatot 
befejezte, minthogy az összes emberiségnek 
benne helyzeti reménysége már czéljál érte, 
nem hiába mondta az Isten fia — Betelje­
sedett ! Vary Gellert.

Ó
juitat megkezdhetik, s áldozat nélkül a helyi 
viszonyok szerinti lehetségig folytathatják is, 
főleg ha tanulásuk biztosítékul szolgál a 

j rájuk fordított, s más pályán talán elő nem 
kerülő fáradalmak üdvös voltáról Ily eset­
ben az extrema necessitas is alig vághat 
gátlólag az ifjú útjába, mert a néhány tan­
könyv és a szerény ruházat pártfogók, vagy 
önmunkásság által megszerezhető. Ezek 
közül kiválóbb figyelmet tehát csak azok ér­
demelnek, kik a szülőföldön végzett tanfo­
lyam (pld. felgymnasium) után magasb tan 
intézőkre sietnek városuból.

De ezek további sorsát együtt tárgyal 
hatjuk azokéval, kik már az altanodák be­
végezte után önfentartásukra hagyatvák. 
Ezekről alább.

Az elemi iskolákat, mint a tanulói pá­
lyán hasznavehető tehetségeknek megítélő 
semináriumát általában csekély 1 orderejünek 
tartom; kivételt csak egyes rendkívüli esc 
tekre, midőn t. i. már itt határozott tehetség 
nyilvánúl, engedvén meg. Ez esetben az is­
kolai elöljáróság erkölcsi és emberi köteles­
sége minden áron a gymnasiumra fölsegitui 
a gyermeket. A gymnasiumban a fönebbiek 
után csak oly tanulókra szorítkozom, kik 
annyira mennyire képesítve vannak a szülök 
mellett átvergődni az algymnasiumon, s csak 
ekkor jutnak a Rubiconhoz, melynek innenső 
partján a szülőkön segítő valamely gyakor­
latibb, a túlsón pedig fényes, de ezer küzde­
lemmel egybekötött pálya vár.

Igaz, van a tanulóságnak egy osztálya, 
mely e válutboz hamarább ér; a felső me 
gyek tótajku gyermekei, kik azonban akár 
velek született élelmesség, akár a nyomorú­
ságos életmód, s az ol •• szegény környezet 
megszokottsága által bcléjök csöpögtetett tü­
relmes munka szeretetnél fogva nem idegen­
kednek különösen a zsíros alföld városaiban 
mint gymnasiumi tanulók a legszolgaibb fog­
lalkozásoktól sem. Tény, melynek tán kissé 
szégyenletes oldalát elfödi a czél nemes 
volta, jó szándékú önmivelésök, önfentartá- 
suk. Ne feszegessük erkölcsi oldalát az ezzel 
némileg ellentétes ténynek, de a tapasztalás 
mutatja, hogy a szolgainak nevezhető mun­
kák közül a ruhatisztitás, s asztali felszolgá 
lás képezik a magyar tanulóra a határt, 
a melyen túl a legszorongatóbb önfentartási 
szükséglet is alig hajtja. Ezenkívül a szegény 
algymnasista, ki teljesen önerejéből tartja 
fönn magát — a föntjelzettek és némely sze 
szegénysorsu árva fiuk kivételével, igen 
ritka.

Az algynmasium végzetével okvetlen na 
gyobb városba kell a szegény tanulónak 
menni, ha akár tehetsége, akár hajlama ősz 
tönönzi öt kenyéradóul a tudományos pályát 
választani, mert egy algymnasiumot végzett 
tanuló, mint hasznavehető egyén kenyéradó 
állásba nem léphet, folytatólagos pályát vágy- 
életmódot kell tehát választania, és pedig

*) Schwarcz Gj ula törekvései e téren elisme­
rést érdemelnek; bár több iránypontot ölelné­
nek fel.

A közokt. minisztertől a főbb kérdések tisztá­
zása után beható intézkedést van okunk várni e 
tekintetben is.

LAPSZEMLE.
Csak két lapszám választja el jele; 

szemlénket azon életrajzi monstrumtól, me 
lyet t. collegánk a kath. Idők Tanúja Zová- 
n y i n a k, a kath. papnak, s ipsissimus Lón- 
k a y ur volt belmunkatársának múltjáról éi 
jelenéről oly- merész biztossággal adni ke 
gyeskedett.

Nem mulasztás okozta e halasztást, A 
politikai élet nagy fontosságú jelenséget ho­
zott a napokban nemzeti közmivelődéslink 
iránya és szelleme körül. Ennek jelzését előbb­
re kelle tennünk, gyarló személyes ügynél, ha 
mindjárt e miatt az „Id. Tanúját-1 várakozá 
sában fárasztottuk is.

Megelégeltük volna, hogy ignorálva az 
rld. Tanúját“, egyszerű közléssel adjunk az 
igazságnak elégtételt. Úgy találtuk azonban 
hogy- a kép, melyet Zoványiról az „Id. 
Tanúja“ közöl, törzsvonásokat mutat, és hu 
télen.

Ezt egy két ecsetvonással correctura ala 
kell vennünk.

Nem találjuk ugyan személyünk eddi” 
viselt dolgait részletekben s viszontagságok 
ban oly fontosaknak, hogy azon nagy férfi 

A szucsáni só'árulás megszűnése után sorsával találjunk hasonlatot, ki ellenségével 
ezen ház a hozzá tartozó kertekkel s egyébb | szemközt önigazolásul az „Apologia pro vita 
épületekkel együtt bérbe adatott ki, s jelen sua“ megírására látta magát kényszerítve. S 
leg is bérben tartatik a r. kath. plébánia és 
egy kir. nyugalmazott sebész által.

Levelezések.
Főtisztelendő szerkesztő ur 1 

Turócz-Szucsánban van az államnak még

Az államnak egy időben nagy kedve volt 
a fenntnevezet sóházat eladni; de vevőt nem 
kaphatván, a haszonbért meghosszabitni 
kénytelenittetett.

Minthogy egy szerény helyzetű uraság­
nak komoly szándokában vagyon a fenneve 
zett sóbázat minden hozzá tartozó kertekkel 
s egyébb épületekkel együtt az államtól meg­
venni ; minthogy továbbá csekélységemet azon 
bizalomra méltatni kegyeskedett, hogy szá­
mára tudomást szerezzek az iránt, vájjon el 
adó-e a szucsáni sóház és mit kíván érte az
állam: bátor vagyok főtiszt elendőségedet azon sor, hogy az ingerült várakozásnak eleget
Őszinte bizalomban részesítni, miké}) azt ma­
gas kir. pénzügyminisztériumnál —quoocyus 
kitudni és az eredményről értesitni szíves­
kedjék.

Turóczi újdonságok közé: a magyar

*) Feltűnőnek tetszhetik, hogy majd teljesen 
ignorálni látszatom az ösztöndíjjal segélyzetteket. 
Kinek a kormány (csak a b. e. helytartótanácsot 
értem) ez ügybeni eljárásáról s az igy segélyzettek 
minőségéről csak némi gyakorlati (tapaszta­
lati) ismeret van, osztandja azon föltevésem, hogy 
a jelenleg kormányi ösztöndíjjal segé’yzettek 1 /4-de 
érdemesült csak a szó szoros értelmében, az 
egyéb folyamodókkal-! pár hazamban a segélyzésre, 
s az összesnek i/3-da vehető fel azok sorába, kik­
nek az ösztöndíj tanulóságuk lét alapjául szolgál. 
Ehhez járul, hogy a folyamodók a segélyben része­
síthetők megállapított, száma közt hiteles adatok 
nyomán legtöbbnyirc ez arány áll (3—400: 30); 
azaz egy alapítványi helyért versenyez 10 -14 ta­
nuló. No de vessünk fatyolt ezekre, messze vinne 
tárgyunktól a fonebbi adatokat posotiv bizonyit- 
gatás t rére forcirozni. Hinni szeretjük, hogy a 
magyar kormány e tekintetben uj aerát nyitand, 
s nem lesz a segélyzésre szánt ösztöndíj lucus a 
non lucendo. Örömmel constatálom itt a b. Eötvös 
közokt, miniszterünk azon legújabb tettét, hogy az 
ösztöndíj alapítványi tőkéből évenkint fennraara- 
dottnak talált 9000 frtofc, észint újak alapítására, 
részint a régiek növelésére forditá* S már e kis 
körű intézménytől sem, mely kétségkívül messzebb­
ható intézkedések magvát rejti magvában — ta­
gadhatjuk meg a szándék jó voltát; mert hisz ne 
feledjük ki a számításból azt sem, hogy a fönnebbi 
arányt a segélyezhetek és folyamodók között 
(3—400: 30) hová hatványozandja még a szabadab­
ban mozgó nemzeti élet s több újon nyitott és nyi­
tandó gymnasium ?!

**) így a protestáns collegiumok nagy része 
jól felszerelt tápintézetekkel dicsekszik, melyekbe 
vagy épen dij nélkül, vagy h h'*tó legcsekélyebb 
dij mellett juthatnak szegény tanulók. Hát az er­
délyi Bethle n-főtanoda szervezetére utaljak-e ? Ki 
kell még itt emelnem iziaelita polgártársaink azon 
emberileg nemes eljárását, mely szerint testvéries 
gonddal osztja be a hitközség szegény tanulóit va 
gyonosb tagjaihoz, majd teljes, — majd váltoga- 
tólag kiegészített ellátására, úgy, hogy a szegény 
tanuló a hónap négy hetében négy különböző csa­
ládtól kapja fölváltva élelmezését, mig a többiek 
lakás stb.röl gondoskodnak. Átérezve azonban 
nemcsak azt, hogy a mienk közül hozzánk felható 
szemrehányás élénkebben hat, hanem azt is, hogy 
az ily önszerü vádaskodás — ha épen a \rádoltak 
irányában tápláltsa jövőt illető jó reményektől ki­
sérve nagy részt élét veszti, — szabadjon nekünk 
hinnünk, hogy az eddig jó színben látott jövőt il­
letékes helyen sem fogják rosszul értelmezett, s 
épen itt e helyen nem lévő nemzetkimélési oeco o- 
miaféle Űrügyekkel lerontani.

ha más személyét igazságtalan sértések, rá­
galmak ellen keresztény kötelességünknek 
ismernők minden erővel védeni: midőn önma­
gunk állitatunk saját hitsorsosunk által pel­
lengérre, csak szerény pirulással találunk ne­
hány gyönge szavat önvédelemre.

Azonban a vádterem nyitva áll. A közé­
pen szaval Zováuyi ellen felperes Id. Tanúja 
kétértelmű, homályos vádbeszédet. Az elnöki 
széken a biró : az igazság. Körös körül a 
nagy közönség: aközvélemény.

Foglaljuk el a szégyen padot. S mert fel 
peres vádbeszédét végezte, s diadalmasan néz 
körül a biróra, majd a közönségre, rajtunk a

tegyünk.
Az egész biograpbia, melyet az „I. T.“-ja 

egy időben és térben élő emberről ad, nem 
látszik mutatni, hogy az „Idők Tanúja“ csak 
ugyan Tanúja lenne az Időknek.

Azt azonban tagadni nem akarom, hogy 
az utódok, ha az „Id. tanúját“ valaha olvasni 
fognák, abban a kath. őszinteség és erkölcsé 
szét nagy hanyatlásának Tanúságát fognák 
találni azon Időkről,melyekben egy kath. lap, 
kath. és leginkább egyházi személyeknek ily 
ny Jven, ily hangon s ily igazságtalanul rúg- 
u egy csekély jelentőségű kath. al-
P-

Csak egy két passusra akarok némi hely 
reigazitást koczkáztatni.

Az Id. Tanúja szerkesztője sok kérő le­
vélre s összetett kézzel ismételt könyörgé 
seire büntetéshelyérül az irodalom székhe­
lyére hozta.“

Ez a lapis offensionis, melynek kigon 
dolásában megbámuljuk a phantaziát.

Hogy mennyit könyöröghetett Zoványi, 
a büntetés exiliumában sinlő káplánka Lón 
kay ur előtt, mig ez őt munkatársai közé föl­
venni kegyeskedett — képzelhető dolog!

Térden csúszott föl a zöldfauteza nagy- 
ház márvány lépcsőzetén a lovag szerkesztő 
ur lakába, s bejutván mint mozlim a próféta 
sírjánál, elképedt karjait tátogatja, bámul a 
szerkesztőre s szól: oh lovag a te : ; : s az eu, 
de ... oh újság, oh bel munkatárs!

Ily szívből fakadt, könyekkel kiegészí­
tett könyörgés a sziklát is megrepesztette 
volna.

Mi csuda, ha Zoványi, mint az „Idő 
Tanúja“ felvett belmunkatársa hagyta el 
Pestet.

És hova ment ? Büntetéshelyére ?
Hát büntetés alatt volt Zoványi ? Igen. 

ez való, hiszen az Idők Tanúja mondja. An 
nakjpedig nálunk mindig igaza van, mint a 
„mamának.“

Zoványi b U n t e t és b e n volt. Bünte 
téshelye Mocs a Duna partján.

Mi bűnt követett el ?!
Megmondjuk.
1864-et Írtak a magyar hazában, és «• 

István király ünnepe volt. Hazai, nemzeti 
ünnep. Ipolysághona Patriotismus nagy 
lelkesedéssel ülte meg e napot. A templom 
feldíszítve, sz. István szobra megkoronázva

apolgárság, né 
Isten imádásár 

Az isteni 
meg-

A nép énei 
Majd szóllani b 
bosszant. A va 
kormányzott aki
mértéke a kor( 
szódét az első 
zik. Feladják 
lázitó, a provi 
tartott.

A szónok 
A budai 

prímástól elégi 
bogy a perrendj 
tott volna. Seid 
egy oldalú és z 
ván magának 
nyit Mocsra did 
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Ezeket mc 
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Hanem a 
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És ezen 
tunk.
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használta fel 
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hanem igen is 
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vünkre.

És el is rí 
„Nép ám 
Népámití 

nyen hivő nép 
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mi elvbarátait 

Azután jt 
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Az elve 
Feleseit. A 1 
•ugatott nép 
közben a ha 
lottal és seb
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Ikel kiegészi-
Jegrepesztette

Imiut az „Idő 
hagyta d

“ej l”" *'ÍS!teaapoígárság, népség,
Istcu imádására — e napon e hazáért.

Az isteni tisztelettel szent beszéd előz
meg-

A nép énekel, a szónok a szószékre lép, 
Jtajd szóllani kezd. Beszél háromnegyed óra 
bosszant. A vallás a népboldogság alapja 
kormányzottakban, a tisztelet és igazsá
mértéke a kormányzókban stb stb......... Be
széliét az első padokban némelyek feljegy 
zík. Feladják Budán, hogy felségsértő, nép 
lazító, a provisorium ellen izgató beszédet
tartott.

A szónok Zoványi volt.
A budai haditörvényszék a bold, herezeg 

prímástól elégtételt kért Zoványin, a nélkül 
bouy a perrendtartás szellemében kibalgaíta 
tott volna. Scitovszky —jólehet tiltakozott az 
eev oldalú és zsarnoki eljárás ellen, fentart 
ván magának az ügy megvizsgálását, Zová 
ovit Mocsra disponálta !

így lön Zoványi bűnös, és Mocs a 
btlntetéshely!

Ezeket mondván Zoványi elbalgat . 
vizet kér.... Mig újra szólni fog, unalom 
elűzésből, nézzük a politikai lapokat!

Jókai Mór siklósi beszédje.
Néhány nap előtt olvastuk több hazai 

lapban azon hirt, hogy Jókai Mór a vidékre 
rámlulván, Siklóson nagy ünnepélyességgel 
fogadtatott s ez alkalommal választóihoz nyíl 
váoyosan beszelt.

Ezen beszéd a mai „Hon“-ban közültetik 
égész terjedelmében.

Azon tapasztalások után, melyeket a 
legközelebbi időben tettünk, méltó aggodal­
maink lehetnek mindannyiszor, valahányszor 
e-v vagy más nagy emberünk a vidékre uta 
zik, hogy ott nyilvánosan szónokoljon a nép 
előtt. Ilyenkor mindig eszünkbe jut, hogy 
„Webe, wenn sie losgelassen.“

Hanem a jelen esetben hasonló aggodal­
mak nem keletkeztek keblünkben.

Ismerjük Jókait, s megvoltunk győződ­
ve bogy ba hatalmas szavát emeli, ezt nem 
azért teszi, hogy uj sebeket ejtsen, hanem, 
hogy a már mások által ejtettekbe enyhítő 
balzsamot öntsön, — nem hogy a kedélyeket 
felzaklassa, hanem hogy megnyugtatólag has­
son ; nem hogy rontson, hanem hogy építsen

És ezen reményünkben nem csalatkoz­
tunk.

Daczára annak, hogy Jókai a bal párt­
hoz, tehát ellenzékhez tartozik, még sem 
használta fel az alkalmat, hogy az ország­
gyűlési többség és a kormány ellen izgasson, 
hanem igen is arra, hogy azokat sújtsa, kik­
nek a békés, alkotmányos ut nincsen ked­
vünkre.

És el is mondja, kik azok.
„Nép ámítok.“
Xépámitók, kik aljas önérdekből a köny- 

nyen hivő népnek soha el nem érhető boldog 
napokat hirdetnek, mikben dolgozni és fizetni 
nem kell, csak a készhez ülni ; kik osztozást 
hirdetnek a birtoktalanoknak a birtokosok 
vagyonában, vagyonközösséget, s a hatóságok 
rendeletéinek ellenszegülést. — Ezek nem a 
mi elvbarátaink.

Azután jönnek a bukott Schmerling- és 
Bach féle hivatalnokok, kik tizenhét észtén 
deig nyúzták a nép bőrét, szitták a nép vérét, 
taposták a haza alkotmányát, üldözték a 
szabad szót, irtották a magyar nemzetiséget, 
s midőn most, alkotmányos választói joga 
szerint a nép elűzte őket, más vidékre men 

más tollat tűznek fel a a nemisraerők

besüUeSlí CSatát VÍVnak’ halottakat es se­
rén I k 1 kügjva a szomoru testvérharca te- v ' ™agaban a tiszta magyar Kunságunk- 
? , a hatóság rendeletéi ellen erőszakkal 
tordulo neptömeg cl esett családapák vérével 
nzeti meg a szörnyű tanúságot, hogy a tör­
vényt tisztelni kell, mert azt védeni fogja 
mini enki. még akkor is, ha e törvény súlyos, 
mindaddig, mig a mi törvényünk.
... Tisztelt hazámíiai, én nem irtózom a vér- 
o . Í3 ha hazánk védelmére, nemzetünk dicső­

ségéi e, utódaink boldogitására kell annak el 
tolym, azt mondom, folyjon patak számra ! 
(kitörő helyeslés.)

De átkozott volna az a szavam, mely egy 
csepp ver kihullását okozná, a hazának mind 
a négy folyóvize nem moshatná le telkemről 
azt az egyetlen égető hontivércseppet! (Álta 
lanos helyeslés.)

L rósz munkában, e sötét működésben a 
mi partunknak része nincsen : mert mi azt a 
haza elleni vétetnek tartjuk.

De nagyobb vétek magánál a tettnél az 
hogy mind e sötét működésnek a nép egykori 
üldözői s mostani bujtogatói, valamint a nem­
zetiségi izgatok hazánk legfényesebb nevét 
használják takaróul, azon nevet, melyre min­
denki szive megdobban. Mindenki tudná, ha 
nem mondanám is, hogy e név Kossuth Lajos. 
(Általános éljenzés.)

Mondjanak önök még egy „éljent“ e név 
után, mert ketten vannak abban: egy honfi, a 
ki nagy és hazánk dicső múltja. (Megújuló él­
jenzés.)

De én hidegvérrel akarok szólni a fér­
fiúról, kinek nevével izgatnak a törvények 
erőszakos megbontására.

Mint iskolás gyermek már ismerni tanul­
tam őt s az első szabad szót az ő országgyű­
lési Írott folyóiratából szitta át szomjazó 
lelkem. E működéséért a szabad szó érdeke 
mellett két évi fogság lett keserű jutalma, ti 

Azután láttam öt mint a népszabadság­
ért küzdő hazafiak vezérét, ki a 48-ki al­
kotmány kivívásánál első volt, kinek érdemei 

szabad föld, a szabad sajtó s a jogegyenlő­
ség létrehozásában örök nevet szereztek.

Es láttam őt e megtámadott alkotmány 
védelmében csodákat mivelve, mint terem­
tett elő a földből hadseregeket ; láttam őt 

diadalok, láttam őt a kétségbeesések pil­
lanataiban, és nem fogom soha azokat el­
felejteni.

Midőn hazánk ügye az orosz erőszak 
áltat eltiportatott, ismét ő járta be a félvilá 
got, hatalmas szavával a világ minden nyel­
vén rokonszenvet, segélyt, szabaditást esdve 
hazája számára.

De legnagyobb, mint fának az árnyéka 
naplementekor, akkor volt ő, midőn lemon 
dani tudott. Ez történt, midőn a franczia ural­
kodó Ausztriával háborúba keveredve, hogy 
könnyebben győzzön, őt akará beküldeni 
Magyarországra, hogy velünk fegyvert fo­
gasson. És Kossuth azt mondta akkor, hogy 
ha a végezel nem Magyarország állami önál-

járó vámnak haszonbérbe vételéért az ár­
verés megtartása után 500 írttal többet 
ígért, mit a közgyűlés az árverések hite­
lének fenntartása miatt elutasított s igy Weil 
lett a haszonbérlő, ki évi 5178 ft bért fize- 
tend, holott eddig csak 1410 ft volt a ha­
szonbér.

A győrvidéki gazdasági egyesület f. évi 
május 13 kán tartandó szántás-versenyre meg 
hiván Pest város közönségét, a közgyűlés ki­
jelentette, hogy a képviselők közül, a kiknek 
kedve van elmenni saját kölségükön, jelentsék 
be magukat előre az elnökségnél.

A házi szemet kihordására nézve rendet­
lenség tapasztaltatyán, ki ezentúl saját kocsi­
jával akarja a szemetet hordatni, azt be kell 
neki jelenteni, hogy evideutiában lehessen 
tartani az illetéket.

A tanács fel lett hatalmazva a katonai 
kincstárral alkudozásba bocsátkozni a vízve­
zetéki telken levő épületeknek bérbevételére 
vagy ideiglenes kicserélésére, mintán kívána­
tos, hogy a gépekre felügyelő személyzet 
azon házban lakjék, hol a gépek fel vannak 
allitva.

A helyettes tisztviselőknek a tanácsülés­
ben oly szavazat-joga leend, mint a választot­
taknak.

A tiszti és szolgai járandóságok végmeg- 
állapitása végett Cser halma y föszámve- 
vőnek beadott indítványa a szervező bizott­
mánynak adatott ki.

Abauj, Marmaros és Zaráudmegye átirata 
a nemzetiségi, Kassa és Dobsina város átirata 
a vasúti hálózat, Kassa város átirata a Kas­
sán állandósítandó nemzeti színészet, Szath- 
már átirata az országgyűlési képviselőknek 
az országos ülésekben! részvétlensége ügyé­
ben tudomásul vétetett.

Békésmegye átirata a bűnügyi tárgyaiá 
sok nyilvánossága tárgyában ann il is inkább

„helyes“ felkiáltással és felállásai magúkévá 
tet'ek.

Hullán urnák ily keserű kifakadá- 
sokra adott leirata a sérelmi bizottmánynak 
adatott ki.

A gyógytárakat ezentúl az orvosi kar 
által kiküldött bizottmány a városi tiszti fő­
orvossal együtt díjtalanul fogják vizsgálni a 
fennálló 1848-iki miniszteri rendelet értelmé­
ben, mely szerint a városi főorvosnak nem 
csak joga, hanem kötelessége a gyógytárakat 
az év folytán többszőr is megvizsgálni s az 
eredményről jelentést tenni.

A Bethesda czimü betegápoló intézetnek 
az átiratási dij elengedtetni nem fog az elv 
fentartása miatt, azonban e helyett a város 
308 ftot ajándékoz az intézetnek, mint oly 
összeget, a mennyibe az átiratás kerül.

A pesti demokrata kör feloszlatásáról 
szóló jelentés helyesléssel tudomásul vétetett.

A prímás levelei a terézvárosi iskolai 
építésére nézve, valamint az egyházi pénztá­
rak kezelése ügyében, melyek már e lapban 
érintve voltak, tudomásul vétettek.

Debreczen városának átirata s királyi 
Ítélőtábla egyik osztályának Debreczenbe 
teendő áthelyhezése végett tudomásul vé­
tetett.

PH vigye városa által küldött kőszén 
Szabó tanár urnák fog átadatni megvizsgálás 
végett; a vasútra vonatkozó megkeresése, 
hogy az ügyet 5 orsz. képviselőinek pártolás, 
a a alá ajánlja, nem vétetett tekintetbe, mert 
utasítást képviselőinek nem adhat.

A városi elemi tanítók köszönőirata fize­
téseiknek kimondott javításáért, tudomásul 
vétetett.

A köztisztasági bizottmány jelentése az 
utczai favágatás tárgyában megkezdetett; de 
az idő is már későre haladt s a tanácskozók 
a sok tárgy elintézésében el lévén fáradva, a

pártolt atott, mert már Pestvárosa 1861-ben jövő közgyűlésre halasztatott: mire az ülés
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lóságának kivívása, hanem csak egy ezélta-

izában, és sz­
azai, nemzeti 
fttismus nag)' 
ít. A templom
leg koronázva ,

nek.
előtt ok ad ják ki magukat a nép megváltói­
nak, a szabadság apostolainak, a magyar 
nemzet legvitézebb harezosainak; azt re­
mélve, hogy ba a mostani rendet megbuktat­
hatják, ismét visszatér az ő elvesztett para­
dicsomuk; a kemény katonai uralom, a pro­
formai, a nép elnyomás. — Hiheti e valaki, 
hogy ezek a mi elvbarátaink ?

Végre itt vannak a nemzetiségi izgatók, 
hik egy sötét alattomos kéz intésére, most 
megint, miként 48 ban, a békés testvérnépe- 
het a magyar ellen fegyvert fogni, a magyar 
túrvényeknek ellenszegülni biztatják; kik 
•ajrokonaikat Magyarország feldarabolásával 
kecsegtetik, s dicsőséget keresnek a 48-iki 
testvérharezok borzalmainak előidézésében.

És ama setét kéz, mely a hálót szövi 
lonja, ezúttal a 48-iki reactio kezénél is fé­
lelmesebb, mert egy nagy hatalomnak a keze 
az, mely már egy nemzetet, — testvérünket 
a szabadságban, a lengyelt, — agyonfojtotta, 
8 most utánunk nyujtjá ki messze elérő 
ujjait. J J

Én — honfitársaim — e sötét kézzel ke­
zet nem szorítok soha! (Általános helyeslés.)

Azok, kik vele szövetkezni tudnak, ne­
uem nem barátaim; pártomnak nem elvro­
konai.

Kénytelen vagyok kimondani, hogy ily 
szomorú izgatásnak közkézen forgó hírlapjai 
' annak s azokat megnevezi.

Ott van a felsővidéki szlávokat a magyar 
uemzetiség ellen szító, a törvényes engedel­
messég ellen izgató Pestbudinszke Wjedo- 
rnosti; —- ott vau a román testvéreket a ma- 
Syar országgyűlésen hozott törvények letip- 
fasára buzdító szélsőség! közlöny a Federa- 
tiune; ott van a szerb külön területet foglaló 
oasztava, és fájdalom, ennek magyar név- 
larsa is, a Nép zászlója, mely szinte nyíltan 
arra hívja fel a népet, hogy mellőzve törvé- 
ujes képviselőit, népgyülések és általános sza­
vazatok gyűjtése, ostromkérvények által ipar­
kodjék óhajtásainak érvényt szerezni, nem 
gondolva meg, hogy ez a legerősebb eszköz 
azáck végfelbomlására.

Az elvetett mag máris termi keserű gyü­
mölcseit. A törvények elleni tiszteletlenségre 
izgatott nép egy rövid hét időköze alatt Mura­
közben a hatóssággal összetűzve számos ha­
lottal és sebesülttel terheli elámitói lelkét;

lan lángháboritása e honnak: úgy ő ahoz se­
gédkezet nem nyújt, csupán egy idegen ha­
talom czéljainak elérése végett nemzete vé­
rét nem pazarolja.

E tett méri meg Kossuth hatalmi nagy­
ságát.

Hiheti-e hát valaki, hogy ugyanaz a Kos­
suth, ki akkor oly kinálkodó körülmények 
között nemzete vérét oly félve kímélte : most, 
midőn mindenki békét óhajt, s irtózik a há­
borútól, midőn nem várhatunk segélyt sehon­
nan, de veszélyt minden határról, — most 
biztatná nemzetét, hogy az egy oktalan zavar 
gásban pazarolja el vérét, munkáját, jó­
létét ?

Én ezt tagadom.
Tagadom épen azon tiszteletnél fogva, 

melylyel iránta viseltetem.
Ámde azért, mert Kossuthot tisztelem, 

tartozom kimondani az egész nép előtt, hogy 
a koronás királynak hive vagyok.

Hive vagyok ismét nem közlelkü hódo 
lásnál fogva, de mert Magyarország állami 
léteiének, egységének, örök fenmaradásanak 
föltételét ismerem a trónban; s e hűséggel 
nemcsak egy legmagasabban ülő embernek 
tartozom, de tartozom tizenöt milliónak: ki a 
királylyal élén egy nemzetet képez, de csak 
is egyedül úgy képez.

E hűséget a trón iránt, s e tiszteletet a 
honfi érdem iránt óhajtom minden tehetsé­
gemmel kiegyeztethetni; óhajtom, hogy ut: t 
egyengessünk, ajtót nyissunk a nagy hazafi 
előtt, hogy hazájába visszatérhessen. Ez ut, 
ez ajtó nem a zavargásokon, nem törvénynek 
tettleges megszegésén vezet keresztül; hanem 
azon feladaton, melyet a baloldal, mint be­
szédem elején el mondám, kitűzött maga ele. 
Ha e feladat népünk józan, de szilárd, békés, 
de szabadelvű szelleme által sikerre vezette­
tik ; ha a túlzásokat az erőkifejtésben böl­
csen kikerüljük : akkor eljövend az az idő, 
amidőn azt, kit hazánk legelső polgárának 
tartunk, e hazán kívül is, itt benn, mint az 
országnak és trónnak legerősebb oszlopát 
fogjuk tisztelhetni.

Adja isten, de mi 
jünk rajta, hogy ezt 
lyeslés.)

elhatározta volt, hogy a biintényi tárgyalá­
soknál két városi képviselő is jelen legyen. 
Az átirat Thanhoffer Pál elnöklete alatt Szé­
li er, Simon, Királyi, Kléh, Sereghy, Madedel 
és Janicsek urakból álló bizottmánynak ada 
tott ki.

Sárosmegye átirata a megye rendezése 
érdekében, a jogügyi bizottmánynak adatott 
ki azon utasítással, hogy a város közigazga­
tási szervezését is vegye figyelembe.

Debreczen városa átirata a törvényható­
sági autonómia érdekében, a sérelmi bizott­
mányhoz utasittatott.

Vasvármegye részréről a Ludoviceum 
életbeléptetése ügyében a honvédelmi mi­
nisztériumhoz felirat, az országgyűléshez 
kérvény terjesztetik fel s a város 5 országos 
képviselője fel kéretik ezen ügynek az ország­
gyűlésen való erélyes pártolására.

Több törvényhatóság átirata a honvéde­
lem rendezése tárgyában, miután a város is ez 
ügyben már felirt és kérvényezett, tudomásul 
vétetett.

A városligetben lévő bimbó vendéglő jövő 
évi szt.-Mihályig még megmarad s ekkor le­
bontatván a Barber-féle terv szerint fog a vá­
ros által felépitettni.

Dosztal Gaudentiushitelemző tizetésé- 
sének felemelése végett folyamodott, azon­
ban a hitelemzők fizetésének rendezése folya­
matban lévén, a tanügyi bizottmányhoz uta­
sittatott.

A paulisi templom építésére 100 frt ado- 
mányoztatott.

A Flóra czimü stearin és szappan gyár­
nak városi telek eladását a belügyminiszter 
helyben hagyta.

A kórházi segédorvosoknak fizetés javí­
tást kérő folyamodványa a számvevőségnek 
adatott ki véleményezés végett.

A sz. k. városok határainak arányos ren 
dezése és összemérése tárgyában érkezett 
igazságügyminiszteri rendeletre indokolt fel­
iratot terjesztend fel a város oly értelemben, 
hogy a létező birtokállapot fenntartassék s 
az összesítés nem szükséges és nem czél-

esti

magunk is töreked- 
elérhessük. (Közbe-
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órakor folytatott közgyűlésén az elnöklő főpol­
gármester Szentkirályi Móra vizveze- 
tékresziikségelt vas csöveknek vámmentessege 
vagy országos segélynek kieszközlése vegett 
Deák Fercnczhez megkereső levetnek inté­
zését indítványozta, hogy a budgetoek az 
országgyüléseni tárgyalásakor Pestvaros ezen 
kérelmét pártolni szíveskednék Az elnök 
ezen indítványa azon hozzátétellel lett elto- 
gadva, hogy a megkereső levelet ugyanazon 
küldöttség adja át, mely ezen ügyben a pénz­
ügy mmmzter ^ jnterpellálja az elnököt, hol 
akadt fel az ő indítványa az utczai koldulás 
megszüntése végett. A főpolgármester kije­
lenti, miszerint ezen ügy a tanácsnál meg 
nem fordult elő, s igy az a szegenyligyi bi 
zottmánynál, hova az utasittatott, meg fog
sürgettetnn ^ ^ Ign^cz a város területén 
égetett téglákért, mészért és a kövek után

szükséges
szerű.

A belügyminiszteri leirat folytán a tű­
zifa utáni kövezetvám a közgyűlésen is ta­
nácskozás alá vétetvén, a tanács ez ügyben 
hozott határozata elfogadtatott, s igy a vám 
nem fog leszáliittatni; mert daczára annak, 
hogy már egyszer leszállittatott, a fa akkor 
sem lett olcsóbb s igy csak a fakereskedök 
nyertek a vám leszállítása által és nem a kö­
zönség, a városi pénztár pedig károsult.

A boltkapuzatok a városi pénztár javára 
nem fognak megadóztatni, mint azt az építé­
szeti bizottmány indítványozta.

Zólyomi Samu ügyvéd folyamodványa az 
átiratási illeték fizetése alól való felmentésé­
ért a közigazgatáshoz tartozván, a tanácshoz 
visszautasittatott.

A gazdasági bizottmány indítványa a te­
herhordó szekerek keréktalp szélességének (5 
hüvelnyi) megtartása végett mig az utak szi­
lárdul nem lesznek kiépítve, időelőtti lévén, a 
gazdasági hivatalhoz visszaküldetett.

A közlekedési minisztérium daczára a 
város feliratának, újból fentartja a gr. K á- 
r o 1 y i Ede és érdektársainak adott lóvasúti 
előmunkálati engedélyt. A közgyűlés ragasz­
kodik továbbá is feliratához s a leirat szövege 
alkalmat ád több szónoknak a minisztérium 
ellen tiltakozni a város hatáskörébe tartozó 
ügynek beleavatkozásáért. Különösen H o 1- 
1 á n Ernő alstatustitkárnak a leiratban hasz 
nált irálymódja keserű megjegyezésekre adott 
alkalmat. A főpolgármester egyszer minden­
korra erélyesen tiltakozott a minisztériumok 
által e város közönsége irányában használt 
kifejezések ellen. Több miniszteri rendelet­
ben — olvastuk már úgymond — a „megdob 
benve, megilletődéssel, megütközéssel, kelle­
metlenül stb. egyéni manifestation Ilyen ki­
fejezéseket még a kanczellária sem használt 
a maga nevében, csak ő felsége a reseriptu- 
mokban.

Kíméljük meg a miniszter urak es az ál­
lamtitkárok individuális érzelmeiknek kife­
jezésétől a törvényhatóságokat annál is in 
kább mert ezt még a dikaszteriumok sem 
tették. Mondják meg helyeslésöket vagy ki­
fogásaikat, de ne leetkézzék folytonosan a 
hatóságot, kivált Pest városát, mely ezt ed­
digi magatartása által épen nem erdemelte. 
(Lelkesen kitörő éljenzés és általános he-
lyett}eiger képviselő a közgyűlés nevé­
ben köszönetét fejezte ki a főpolgármesternek 
ezen erélyes nyilatkozatáért, mit a jelenlevők

7 órakor eloszlott.
Arad. 1868-iki ápril hó 20-án tartott 

megyei közgyűlés.
Elnök Szende Béla főispán ur ő mél­

tósága. Hitelesíttetett a múlt gyűlés jkönyve, 
azután pedig tárgyalás alá kerültek a ház­
szabályok.

Azon mód felett, mely szerint a most 
már kötelező házszabályok minden bizottmá­
ny! tagnak szét osztassanak, hosszabb vita 
támad. Egy oldalon azon óhajtás nyilvánult, 
hogy a megye azokat tulajdon költségén 
nyomattassa ki és gratis osztassa szét, másik 
oldalon pedig azon ellenvetés támadt, hogy 
a megye erre pénzalappal nem rendelkezik.

Nagy Sándor alispán ur a további vitá­
nak véget vet; midőn kijelenti, hogy a ház­
szabályok ki fognak nyomatni s minden bi- 
zottmányi tag ingyen kapja.

Várj assy Jakab ur azon indítványt 
teszi, hogy a szent-annai esküdti állomás 
azonnal betöltessék.

Elnök beismeri ezen indítvány fontos­
ságát, de megjegyzi, hogy még fontosabb 
ügyek várnak a tárgyaltatásra, azért a V a r - 
assy ur által érintett tárgy il'etöleg in­
dítvány elintézésé maradjon el még egy­
két napig.

Most három indítvány olvastatik fel, és 
pedig az első

Várj assy József űré, ki a közönség 
számára a karzatok helyreállítását, valamint 
a megyei tanácskozási terem czélszerübb 
berendezése tárgyában teszi indítványát. — 
A második.

A t z é 1 Péter űré, az izraelita tisztelet­
beli tagok választása iránt.

Az indítvány igy hangzik.
Miután a jelenlegi megyei bizottmány 

megválasztásánál, az akkori törvények ér­
telmében, abba izraelita polgártársaink meg 
nem választathattak;miután azonban azok egy 
azon idő őta szentesített törvény által vala­
mint polgári, úgy politikai tekintetben egyen- 
jogositva vannak:

azért csak igazságos és méltányos, hogy 
azoknak addig is, mig az uj választások be­
következnek, eme jog élvezete lehetővé té­
tessék ; ennek következtében indítványozza 
Atzél Péter ur, hogy a megye izrael. lakói 
közül többen tiszteletbeli bizottmány! tagok­
nak kineveztessenek.

Az indítványt megéljenezték. — A har­
madik

K o r n i s József, szent mártoni plébános 
űré, mely szerint a Bibics alapítványt tevő­
nemes alapitónő arczképe ö Felsége arczké 
péhez hasonló nagyságban, a megyei terem 
számára való megszereztetését, aláírás utján 
szorgalmazza.

Ezen indítványok tárgyaltatás végett a 
22-ki közgyűlésre tűzettek ki.

Most több miniszteriális rendelet és ha­
tósági irat olvastatik. Az utóbbiak közt nagy 
Zarándmegyéé, mely a szepesi levélre szóló 
feleletet tárgyazza. Valamint a többi, úgy ez 
is tudomásul vétetik.

ÚJDONSÁGOK.
Pest, april 24.

— Királyné ő Felsége hogylétéről ma 
reggel következő orvosi jelentés adatott ki: 
Ő Felsége a császárné és királyné 
valamint az njonszült főkérezeg- 
nő hogy léte teljesen kielégítő. 
Buda, 1868. Apr i 1 23. Dr. B a 1 as sa.

— Királyné ő Felsége szerencsés szü­
lése alkalmából a budapesti szegények ré­
szére egy ezer (1000) frtnyi segélyösszeget 
méltóztatott legkegyelmesebben engedélyezni.

— Nápolyi királyné ő Felsége foly­
vást a legmagasabb anya ágyánál foglalko­
zik, szívélyes ápolást nyújtván — mely ne­
mes működési helyétől csak is akkor távozik, 
ha vagy szent mise hallgatásra, vagy az újon­
nan született kir. főherczegnő látogatására, s 
hogyléte utáni tudakozódásra megy.

— Király és királyné ö Felségeik 
ma ünnepük egybekelésük tizennegyedik év­
fordulóját. Áldás, szerencse és boldogság leng­
jen folyton, minél hosszabb ideig s mind vé­
gig fölöttük.

— A királyné ó Felsége szerencsés 
születése örömhirdetésére Fiumeben is 21 
mozsárlövés dörgött, ünnepélyes isteni tiszte­
let tartatott, melyen a polgári és katonai ha­
tóságok teljes díszben voltak képviselve. A 
város lobogókkal volt diszitve, s a színházban 
este díszelőadás volt.

— Vilmos és József fnherczegek teg"
nap a fővárosba megérkeztek s a Pest-Árpád' 
utczai herczegi palotába szálltak.

— A pesti koronázási bandérium —
mint értesülünk — a királyi gyermek keresz­
telési ünnepélyénél díszruhában szándékozik 
megjelenni.

— Győr, Szabadka és Gyöngyös
városok közönségei távirati utón fejezték ki 
üdvözleteiket a kir. Párnak a legújabb öröm- 
esemény felett. Eger városa pedig küldött­
ség által tisztelgett, melynek üdvözlő sza­
vaira a király ő Felsége következőkép vá 
lasztit:

„Örvendve fogadom hódol óüd- 
vözletét Eger városának azon 
boldogító esemény alkalmából, 
melylyel az isteni gondviselés 
családomat legújabban megál­
dotta, meggyőződve lévén, hogy 
ez a köztem és szeretett népeim 
közt fennálló kölcsönös ragasz­
kodásnak is ujabbi zálogául szol­
gaian d. Biztosítsák küldőiket ki­
rályi kegyelmem s hajlamimról,“

— Az ö Felsege a királyné szeren­
csés szülése következtében a budai fő — 
úgynevezett „M á t y á s“-templomában tartott 
„T e - D e u m“ ünnepélye következő volt 
Már 10 óra után egy szakasz gránátos fog­
lalta el a templom Két oldalát Fél tizenegy­
koz érkeztek a diszfogatok, hozva világi, ka 
tonai s egyházi notabilitásokat. Gr. Andrássy 
Gyula miniszterelnök sárga szin fogata, ud­
vari öltönyü kocsisa és két magyar öltönyü 
huszárjával pompázott. Majláth országbíró 
diszfogata kék szint viselt, Wenckheim mi­
niszteré király vörösben léptetett elő, Nádasdy 
gróf megyszin, és Zichy gróf kék szinekben 
jelezték jöttüket. Ezeken kívül számtalan ki­
sebb nagyobb fény és pompával kiállított fo­
gatok érkeztek, mig végre megérkezett mher- 
czeg-primás is. A fény és pompától ráf ogó 
főurak a templomban vörösposztóval bfjvont 
padokban foglaltak helyet. A magyar minisz­
térium tagjai közül egy sem hiányzott; a 
bécsiből jelen volt br. Beast bírod, kan- 
czellár.

Az egyházi méltóságok közül láttuk : a 
kalocsai érsek, a váczi, nagy-váradi és Csa­
nádi püspököket, s a keleti egyháztól b. 
Sagunát. A „Mária Theresia rend“ lovagjai 
testületileg jöttek, s a szentély jobboldali 
padjait foglalták el. A képviselőbázból jelen 
volt az elnök Sz.entiványi és több képviselő. 
Házmán főpolgármester vezetése alatt a budai 
özszes tisztviselői kar és a képviselőtestület 
nagy része. A katonai notabilitások közül 
Bellegarda és hg Lichtenstein, számos tábor­
nok, törzstiszt s a fővárosi katonai összes 
tisztikar. A prímás beléptekor Váray temp­
lomi karigazgató vezetése alatt megszólaltak 
a harsonák s dobok, s hangzottak, mig az 
oltárhoz ért. Itt teljes ornatusba öltözve, szá­
mos papi környezettel kezdé meg a hálalszol- 
gálatot mig a kar a hymnust éneklé szaba­
tosan. Ez után a főpap „Te Deura“ hangadá­
sára, — a chorus éneklé Hummel „Te Deum“ 
át, a sótokat Dunkl k. a. alt- és Kneifel ur 
tenor hangon énekelte. E szép zene előadásá­
val ismét egy bizonyítékot szolgáltatott a nem­
zeti színház zenekara, mely működött, s meg­
mutatta,hogy a templomi zenének is derekasan 
tud megfelelni. A „Te Deumot“ apostoli áldás 
követte s az alig félóráig tartott isteni szol­
gálatnak vége lett. A rgr. Nobili“ ezred ze­
nekara a háladás után egy darabot játszott, 
mig az „udvarképes urak“ a királyi lakba 
hajtattak ; ö felségének megvinni szerencse- 
kivánataikat.

— Szabó Menyhért a m. kir. Ítélő 
tábla rendes közbirája april 23 kán 57 éves 
korában meghalt.

Böszörményi és Ludas Matyi sajtó­
pere. Ma tárgyaltatott nyilvánosan a o. m. 
Hétszemélyes táblán, Böszörménynek ismere­
tes sajtópere, mely ellen a vádlott és köz­
vádló (utóbbi a fogságbüntetés végrehajtásá­
nak a sajtóbiróság általi elhalasztása miatt), 
semmiségi panaszt emeltek. A bíróság elnöke 
volt Majláth György országbíró; birák Zsol­
dos, Lukács, Fabinyi, Szabó és Popovics 
septemvirek; az ügy referense Ráth György 
k. i. t. biró. A bíróságnak másfél órai ta­
nácskozása után az országbíró következőleg 
foglalta össze az Ítéletet: „a semmiségi pa 
nászok, részint időelőttiek, részint alaptala­
nok lévén-elvettetnek.“

Ezután a Mészáros Károly elleni sajtóper 
tárgyaltatott a „Ludas Matyi“-ban megjelent 
„Hogy jött létre a vegyes házasság“ czimü 
„köz és vallásos erkölcsiségből csúfot űző“ 
czikk miatt. Az ítélet következőleg hirdette- 
tett ki:„Vádlott felfolyamodása azitélet érdeme 
ellen lévén intézve, az e feletti intézkedés 
pedig a hétszemélyes tábla hatáskörét túlha­
ladván, és semmiségi ok fen nem forogván s 
kellőleg nem igazoltatván — a felfolyamo­
dás egyszerűen mellőzendő.“ Egyébiránt az 
Ítéletek annak idején a felekkel közöltetní 
fognak. S ezek szerint semmi sem áll útjába 
többé annak, hogy a jury által Böszörményire 
mért 1 évi fogság, s a Ludas Matyira mért 9 
havi fogság és 200 ft birság végrehajtássék.

— Kossuth Lajos levelet küldött a 
képviselőház elnökéhez, melyben lemond 
képviselői állásáról, e lépést újból is azzal 
indokolva, hogy Magyarország a közösügyi 
törvények által Ausztriába olvadt. Sajnálja, 
hogy ez elhatározásának tudtul adásával ed­
dig késett, de be akarta várni az ismeretes 
sajtópör kimenetelét. Egyúttal fölkéri a ház 
elnökét, miszerint tegyen intézkedéseket az 
itánt, hogy a pécsi választó kérület ne ma­
radjon tovább is képviselet nélkül. A levél 
gyászkerettel van körülvéve.

— A horvát-szlavon regnicolaris kül­
döttséget a Király ő Felsége ma délelőtt 10 
órakor fogadta, mely alkatommal a küldött­
ség nevében Vukanovies Antal a következő 
szavakban üdvözölte ő Felségét: „Felséges ur!
A horvát-szlavon országgyűlés által kiküldve 
a Magyarországgal való kiegyenlítés művé­
nek fonalát ismét felvenni s isten kegyelmé­
vel általánosan óhajtott s mindenfelé kielégvő 
megoldás felé vezetni, szent kötelességünk­
nek tartjuk magunkat mindenekelőtt Felsé 
gednek mély alázattal bemutatni; Felséged­
nek a legújabban történt boldogító családi 
eseményhez teljes szívből szerencsét kívánni 
s magunkat és hazánkat Felséged legma- 
gasb kegyeibe a legmelegebben ajánlani.“ E



megszólításra a király következőleg vála­
szolt: „Köszönöm őszinte kivánataikat és 
azintoly őszintén remélem, hogy küldetésü­
ket, mélynek czélja a két, évszázadokon át 
egyesült"testvérnép közti jó egyetértést visz- 
szaállitani, a legjobb siker koronázandja.“

_>la délután 3 órakor szenteltettek
be Bánóczy Ferencz k. r. áldozár s] 
pesti fögymnasiumi tanár hült tetemei. B á 1 
nóczy "egyike volt azon fiatal előre törekvőj 
szellemeknek, kik semmi áldozatot sem ki 
méltek, hogy a tudományosságban a kor szín­
vonalára emelkedjenek. Szakjában (termé­
szetrajz) rövid idő alatt oly ismereteket szer 
zett magának, hogy a pesti kegyesrendi fő- 
gymnasium dísze volt; de ebbeli törekvéseit 
halállal fizette meg ; 25 éves korában kény­
telen volt a világtól megválni, a hol még oly 
nagy tévekenység várt reá. Béke hamvaira!

VEGYES.
— Ma f. hó 24-én az „Egy enlőségi 

kör“ Klapka György tábornoknak 
mint köztiszteletU elnökének az ő névnapja 
alkalmából testületileg vitte meg Udvkivána- 
tát, reggeli 9 órakor. Kozmovszky An­
tal alelnök meleg, szívélyes szavakban tol­
mácsolván az „Egyenlőség! körnek1' 
sőt az egész nemzetnek a vitéz tábornok sze­
mélye és hazafiul erényei iránt viseltető tisz­
teletét, melynek kifejezést adni e napon, mint 
a tábornok ur névnapján annál indokoltabb, 
minthogy a nemzeti függetlenség harczaiból 
épen ez időben oly emlékek sugárzanak em­
lékeink felé, melyek Klapka nevéhez ko­
szorúkat fűznek. Ügyes vonatkozással emlité 
fel a 19 év előtt Pesten és Komáromban tör­
tént dolgokat. Beszédét a tábornok ur szemé­

lve és családjára mondott áldáskivánatokkal 
végezvén, harsány éljenek visszhangoztak a 
teremben.

Most a tábornok ur velős és tartalmas 
válasza következett. Köszönetét fejezvén ki 
a tapasztalt bizalomért, visszaemlékezett a 
19 év előtti napokra.

Csodálatosak az isteni Gondviselés utai, 
mondá körülbelül. Tizenkilencz év előtt e 
napot Komárom várában, ágyú lövések, s 
bajtársaim üdvözlései közt töltöttem. Akkor 
alig hittem, hogy 19 év múlva István szálla- 
dóban ágyuk dörgése alatt töltscm e napot 
egy királyné szerencsés szülésének őszinte 
örömében.

Tanuljunk s áldjuk a gondviselés utai.
Majd a nemzeti egyesülés és összetartás 

szükségére hivatkozván, oly eszméket ejtett 
a tábornok, melyek politikai alakulásunk 
megannyi feltételeit képezik.

A honvédelmi kérdés, közel fekvő meg­
oldásánál az „Egyenlőség! kört“ a nemzet 
jogai, állami léte érdekében, erőre, összetar­
tásra buzditá a jogok védelme és követelésé­
ben, nehogy az amúgy is erős reactio győze­
delmeskedjék.

Szavait lelkes éljenek követték. Ezek 
után Thanhoffer Pál ur a „Kör“ által ez 
alkalomra készített csinos albumot nyújtott 
át a megtisztelt hazafinak, ki azt szives öröm­
mel fogadta.

KÜLFÖLD.
Olaszorssá«. A bolognai zavargások 

Olaszország több városaiban idéztek elő be- 
fogatásokat. Egy hivatalos olasz lap szerint 
az összeesküdtek, kik e zavargásokat kezde­
ményezték, Flórenczben ütötték föl főhadi

szállásukat. A lefoglalt papírokból kivilág­
lik, hogy mazzinistikus bujt ogatások forog­
nak itt fönn, mint a közcsend az előtti hábo-1 
ritásatnál is történt, üj dolgot tehát bcnnök 
nem igen lehet találni s csak azt látjuk újra 
bebizonyítva, mennyire alaposak voltak a 
négy hó" előtt kifejezett azon aggodalmak, 
miszerint néhány főbb városban kísérletek 
fognak történni a közcsend megháboritására. 
A vizsgálat azon pörben, melyre a bolognai 
események alkalmat adtak, már elkezdődött, 
így ir a mondott hivatalos lap.

Az izgatások különben még 19-dikén is 
folytatódtak. írott ezédulák nagy számmal 
terjesztettek s fölszólították a lakosságot, 
hogy 20-án csináljanak forradalmat. Miután 
azonban igen sok katonaság állt résen, ^e 
ezéduláknak nem volt sikerük s a közönség 
nagy számmal látogathatta a boltokat, vásá- 
íokat, sőt a színházakat is. Flórenczben is 
forradalmi kiáltványokat térj esz tgettek, de 
nem sok sikerrel. Egy flórenczi lap szerint az 
ottani forradalmi párt a koronaherczeg me­
nyegzője alkalmával rendzavarást szán éko- 

] zott volna előidézni. Ennélfogva már több 
személy elfogatott vagy kiutasittatott a vá­
rosból, sőt némelyek egyenesen belebbeztet- 
tek. Egy turini újság szerint a bolognai de­
mokrata-kör tulajdonképen csak külső bori­
téka egy alatta lappangó titkos társaságnak, 
melynek neve : „a szentelt phalanx“, s mely 
1866-ban keletkezett Mazzini indítványára. 
E társaság czélja a monarchia megbuktatása 
s e czél elérésére első eszköz gyanánt tekin­
getik a katonaság elcsábítása esküjök meg­
szegésére.

Egy velenczei lapnak írják Flórenczből, 
hogy minden olasz városok rendőrigazgatói­
nak meghagyatott, miszerint kivételes szigor­

ral őrködjenek minden fölött, különösen a 
flórenczi rendőrség sok személyt befogatott,, 
kik közt egy német is volt, a ki épen Caprera 
szigetére volt indulandó Garibaldihoz. Lgy 
frauezia lapnak Bolognából azt Írják, hogy 
noha ezen város máskor is számos őrséggel 
bir, mégis szükségesnek tartották Modenából 
is oda helyezni átf még egy gyalogezredet. A 
San Petrouio tere folyvást el van foglalva 
katonasággal. Pannában a rendőrség számos 
falragaszt szakított le, melyek tartalma ez 
volt: „Polgárok, legyetek készen!“ Ceneri, a 
bolognai egyetemen a római jog tanára, mint 
tudjuk, elfogadtott, s ez még növelte a lakos 
ság ingerültségét. _ ,

Orosz-Lengyelország határszéléről 
azt írják, hogy mióta a legújabbpikaz által, 
mely Lengyeloiszág nemzeti önállóságának 
utolsó maradványát absorbeálja. Katkoff ul 
tra-orosz pártja a kormánykörökben nagy 
befolyáshoz jutott, újólag kiadták a jelszót a 
lengyel nemzetiség minden legkisebb mozgá­
sának azonnali könyörtelen elnyomására. A 
mi magát azon ukázt illeti, mindjárt megje­
lenése után Katkoff közlönye lenyomtatta 
azt, következőleg szólván mellette: „Végre 
tehát azon belátáshoz jutott a kormány, hogy 
csak egy ut vezet Oroszország üdvösségére, 
ugyanis az, mely az orosz nemzeti alapon 
ered tétova és habozás nélkül félredob min­
den rögöt és akadályt! Ha Oroszország csak­
ugyan imponálni akar Európának s be akarja 
tölteni keleten s a szláv világban missióját, 
úgy mindenekelőtt kell, hogy mint Oroszor­
szág érezze magát, azaz mint a szláv világ­
állam, a mi természetesen lehetetlen az egy­
séges állam eszméjének szem előtt tartása 
nélkül. Mily sorsra jutnak az államok ezen 
eszme és ily egységes nemzetiség nélkül, azt

most Ausztria mutatja meg a legtiagransabb 
módon ! Oroszországnak tehát mindent el 
kell követnie, hogy az állam nemszláv tör­
zseit összeolvassza az egyedül jogosult és jö 
vő vei bíró orosz elemmel, mely feladat tel. 
jesitésétöl előbb utóbb az állam fonalasa 
függ. Az állam szláv törzsei közöl csupán a 
lengyelek azok, kik szakadatlanul titokban 
vagy nyilvánosan küzdenek az Oroszországai 
való összeolvadás, sőt az orosz állam töuál 
lása ellen. Minden orosz, ki hazájáért s a 
szláv eszme megvalósulásáért lelkesül.perczi» 
sem fog késni, mit kelljen tennie a lengve 
lek ezen gyűlöletével és eselszövényeivel 
szemben, melyek a megmérgezett csöveket 
képezik- a szláv összesség testében." Ily ban 
gon folytatja Katkoff ur 1-ét hasábon ke 
resztül.

Azon Levés lengyel származású Livatai 
nokok közt, kik Lengyelországban még mii 
ködnek, már azon bir kering, hogy a sz. pé 
tervári kormány terminust akar kitűzni, me­
lyen belül még lengyel nyelven fogalmazott 
kérvények és levelek elfogadtatnak a Laté 
ságok által. A különféle hivatalok egymás 
sat már rég orosz nyelven leveleznek s leg 
újabban a belügyminisztérium azon utasítási 
adta ki, hogy a lengyel nyelvet ezentúl csak 
a „falusi községek" leveleiben tűrjék a b: 
tóságok. Wilnából Ír ják, hogy Lithvárna i 
kormányzója, Potapow Sándor tbnok, vala 
mennyi politikai hatósághoz titkos körlevelet 

i intézett, melyben mindenki, a ki a lengyel 
szellemnek bár, mely legcsekélyebb mozgá 
sát följelenti, érdemjelek által és cgyébkép 
is fog jutalmaztatni.

Kiailó-tnlajdonos és felelős szerkesztő:
v; o v Á x Y r j. \i r n v v.

TŐZSDE.

Pesti áru- es
április

értéktőzsde
2S-án.

Gabna-árak.
Búza bánsági

T r> .
„ tiszai
V V
„ pesti

Kétszeres

fozs .... 
rpa serfőzésre 
„ etetésre

Zab................
Kukorlcza bánsági

j> ”j
Bab uj ... 
Köles .... 
Repoze . ■ .

Suly-
fontokb. mérönkint

83-85 6— 6 20
86—88 6.75-6.85
83-85 6.----- 6.20
86—88 6 75—6.85
83-85 6.------6.20
86-88 6.75-6.85

78-80 4.20-4.30
68-70 2.75-2.95
68-70 2.45-2.65
45—47 1.68-1.80

2.80—2 45
5.------5.80
3.20-3.30
5,87.%-6

— 5.75—5.87

Záloglevelek
Nemz. bank kisors. ezüst

„ „ r>t o. é.
Magyar fdldhitelintézeti 
Ausztriai „

Adva Tartva

95—
91.40
90.25

100.75

95.20 
91 60 
90.75 

101.25

Magyar értékpapírok árkelete.
Adva Tartva

Pesti keresked. bank 
Budai keresk. és iparb. 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . 
Pannónia gőzmalom .
I-ső budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szeszfinomitó 
Pestbudai butorkezmű . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Festi biztosi tó-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vas; álya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid...................
Alagút.......................
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl.

648— 
195 — 
228— 

79 %— 
1420.— 
407.— 

1275— 
1940.— 
785 — 
888 — 

810— 
520— 
630— 
620— 
225— 
665— 
223— 
266.- 
73— 

558— 
390— 
385— 
73— 
90. V, 
96.%

653— 
197— 
230— 
80— 

1470. 
412.- 

1285— 
1960— 
790 - 
393— 
820— 
530.— 
645 — 
6*28— 
230.- 
670.- 
230.- 
270.- 
73.% 

562. 
400— 
390. 

75, 
91.- 
960

Bécsi börze
április 2‘2-én.

Államadósság. Adva Tartva

5% osztr. értékű............... 53.70 53 80
„ „ „ adómentes 67.30 57.40
„ nemzeti kölcsön .... 62.75 62 75
r metalliques ...... 56 75 56.80

1860 ki sorsjegy............... ... 81 30 81.20
Magyar föklteherm. kötvény 72— 72.60
Bánáti „ ti 71— 71.50
Horvát „ n 71— 72.
Erdélyi „ „ 67.75 68.25

Sorsjegyek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 129.50 129.75
Dunagőzhajózási . „ „ 93— 93.50
Budai...................40 „ 26— 26.50
Eszterházy hg. . . „ „ 136— 138.
Salm................... ..... „ 33.75 34 25
Pálffy................... ..... „ 25.75 26.25
Clarv................... ..... „ 27.50 28.50
St. Genois . „ v 23 75 24.25
Windischgrätz . . 20 „ 17.50 18.50
Waldstein . . . . „ n 21. 22.—
Keglevich .... 10 „ 14.25 15.75

Részvények.

Nemzeti bank...............
Hitelintézet ....................
Magyar hitelbank . . . . 
Alsó-ausztr. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank . . . . 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút ...................
Államvasut.......................
Déli vasút.......................
Erzsébet vasút...............
Gál. Karoly Lajos vasút . 
Lemberg csern. vasút . . 
Cseh nyug. vasút .... 
Dél -ész. nem. összeköt, vasút
Tiszai vasút.......................
Magyar északi vasút . . .
I-sö erdélyi vasút ...............
I-ső ausztriai Dunagőzhajö-

zási társaság ...................
Pesti lánczhid...................

694. 
179 40 
79.50 

588. -
120.50 
168 - 
1760 
254— 
168 30 
140 25 
204 75 
178.25 
146
137.50 
147—

72 — 
139.75

488.-
380.-

695. 
179-50 
80— 

589— 
121.— 

172— 
1765 
254.20
168.50 
14075 
205.25
178.75
146.50
137.75 
147—
74—

140—

490-
385.

Elsőbbségi kötvények
1862 Erzsébet vasút . 
1867. államvasut . . .
Déli vasút....................
Északi vasút...............
Cseh nyűgöt: vasút. . . 
Tiszai vasút, ... 
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasút . 
Lemberg-csernov vasút
Erdélyi vasút................
Ausztr. Dunagőzhajóz. társ 
Pesti lánczhid ....

Érték és pénz.
Frankfurti váltó .... 
Londoni váltó ....
Párizsi váltó................
Cs. arany.......................
Napoleond’or...............
Egyleti tallér...............
Bilist.............................

Adva Tartvt

81.75 82 25
116 50 116.75
98— 98.25
88.75 89.-
83 75 84.-

93— 93 ö:

76.75 77.25
81.15 81.35
93— 94. -

97.25 97 50
116 65 116 81
46.30 46 35

5.57 5.551
9.33- 9.33\
1.71 V* 1.721
114.50 114.7;
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Egy bóra
AI

Pest. 

Az -Üj Kői
magának a leld 
Bobor y Károij 
czikk jelent u 
Ságról-

A katli. pap 
hozónak e nyilai 
tosabb. mivel aj 
utat látunk tart\ 
a házasság, min:] 
1 adnak a házass 
zödés körül állitj 

E kérdés 
úgy látszik, napj 
zók asztalára főj 
tetui, többé vél 
hetö, helyén vaj 
dekek lehető me 
uiéket a vallás] 
bizalmas eszmec 
géljük.

Ha rajtunk 
gári házasságot 
törvényileg nemi 

Nem azért, d 
mellőzve, a vall 
zasság szentségi 
felöl birt e rnegd 
sadalmi lét alap] 
annyi vigaszt 
megingásnak nej 
de más részt 
ben óhajtanám 
lelkismeret joga 

Ezen felfogáj 
látszik, elkésett] 

Mindazáltal 
kötelességiinkne 
ták napjaiban is 
szentségi jelleg] 
lehető megmeno 
erkölcsi érdekéi 

Ez a mi md 
egyházunk keb 
ba, mint egyikéi 
lyek a hittel leli 

ügy látszik 
bogy az egész üj 
jük, legalább val

A FÜGGEI
TÁ]

A katholikal 
a szóló és

Pest 1868. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büchler, Harsányi, Nagy) 3 korona-uteza 18. szám alatt.


